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Od redakcji

Szanowni 
Państwo

Jednym z podstawowych kierun-
ków realizacji polityki oświato-
wej państwa w bieżącym roku 

szkolnym jest profilaktyka uzależ-
nień w szkołach i placówkach oświa-
towych. W tym wydaniu „Hejna-
łu” dużo miejsca zajmują zagadnie-
nia związane z wychowaniem dziec-
ka i profilaktyką w szkole. 

Zwracamy Państwa uwagę na ar-
tykuł, w którym autorka przedsta-
wia problematykę patotreści w sieci 
oraz prezentuje psychologiczne skut-
ki wpływu Internetu na najmłod-
szych jego użytkowników. Pokazuje 
rolę dzieci i młodzieży jako sprawców 
i ofiar cyberprzemocy oraz przedsta-
wia stan wiedzy odnośnie do procen-
towych wskaźników zjawiska patotre-
ści na gruncie polskim. 

W związku z nieustającym rozwo-
jem sieci i technologii mobilnej ko-
nieczne jest wykorzystanie działań 
profilaktycznych w szkole, które przy-
noszą wymierne efekty wychowawcze 
i edukacyjne. W tym numerze „Hej-
nału Oświatowego” znajdą Państwo 
teksty o sprawdzonych programach 
wychowawczo-profilaktycznych,  
takich jak Falochron i Golden Five.

W „Hejnale” zamieszczamy m.in. 
artykuł o szkolnym wychowaniu patrio-
tycznym i informacje Pedagogicznej 
Biblioteki Wojewódzkiej w Krakowie.

W nowym roku 2020 życzę 
Państwu zapału do pracy,  

owocnych wysiłków, otwartości 
umysłu i pogody ducha!

Daria Grodzka
redaktor naczelna
„Hejnał Oświatowy”

Rys. D. Sterna

Obserwując świat przyrody, 
można zauważyć, że wszyst-
kie stworzenia na ziemi pod-

legają określonym dla danego gatun-
ku prawom wychowania. Wychowa-
nie jako zjawisko społeczne oznacza, 
że występuje w zbiorowości ludzkiej 
i jest równocześnie funkcją życia spo-
łecznego. Człowiek, istota stojąca naj-
wyżej w hierarchii, wymaga długiego 
czasu i szczególnej troski, by osiągnąć 
dojrzałość. 

W świecie ludzkim wychowanie 
jest procesem kulturyzacji i socja-
lizacji, przekazu zasad i wartości, 
wprowadzeniem w świat współżycia 
międzyosobniczego i doświadczeń 
prospołecznych, jest dorastaniem do 
człowieczeństwa. A zatem wycho-
wanie jest procesem uwarunkowa-
nym wieloma czynnikami. Wiąże się 
ono przede wszystkim ze zrozumie-
niem przez jednostkę określonych 
norm społeczno-moralnych oraz 
nadaniem tym normom – w zależ-
ności od jej uprzednich doświadczeń  
i motywów – znaczenia osobistego1.

J. Górniewicz określa proces wycho-
wania jako ciąg działań, zmian, które 
są w jakimś stopniu uporządkowane 
i wynikają jedne z drugich. Ma on okre-
ślone kierunek postępowania, struk-
turę i właściwości. W procesie wycho-
wania dokonują się zmiany jakościowe 
zarówno w rozwoju biologicznym, psy-
chicznym, jak i w rozwoju moralnym2. P. 
G. Zimbardo definiuje moralność jako 
system przekonań, wartości i podstawo-
wych ocen o słuszności i niesłuszności 
ludzkich działań3. Większość obowiązu-
jących w danym społeczeństwie zasad 
postępowania ma charakter prawny, 
obyczajowy lub moralny.

Nie ulega wątpliwości, że proces 
wychowania w ogóle oraz wychowania 

moralnego tylko wtedy może dawać 
pożądane wyniki, kiedy wycho-
wawca uzna zasady tego wychowa-
nia i będzie stosować w pracy naj-
właściwsze metody wychowawcze. 
W pedagogice, zarówno tradycyjnej, 
jak i współczesnej, sposoby wywie-
rania wpływu włącza się do repertu-
aru metod i/lub środków wychowaw-
czych4. W wychowaniu istotna staje 
się dyscyplina postrzegana jako ład 
zewnętrzny i wewnętrzny. Wychowa-
nie prowadzi do samodzielności, doj-
rzałości i odpowiedzialności za swoje 
działania, które łączy się z wykonywa-
niem określonych zadań przypisanych 
poszczególnym etapom rozwoju.

Proces i wyniki wychowania kształ-
tują się więc pod wpływem wzorców 
zarówno ze środowisk rodzinnego, 
rówieśniczego, społecznego jak i innych 
uwarunkowań społeczno-prawnych.

Rys. 1. Oprac. własne, por. T. Olearczyk, 
Rodzina między starym a nowym paradyg-
matem, 2013, s. 83.

Uwarunkowania 
współczesnego wychowania

dr hab. Teresa Olearczyk prof. KA

Wychowanie jest w pewnym sensie sztuką, a dobre wychowa-
nie „dziełem sztuki”, zważywszy na to, jak wiele czynników 
składa się na ów proces.
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Oddziaływanie wychowawcze
przenikanie wpływów
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Wychowanie obejmuje sfery fizyczną, 
psychiczną, moralną i duchową. W miarę 
upływu lat następują istotne zmiany w psy-
chice wychowanka, które powodują, że 
zmienia on swoje dotychczasowe zacho-
wania oraz tworzy określone struktury 
wartości. Na wychowanie i formowanie 
człowieka mają wpływ różnorodne uwa-
runkowania wychowawcze, które w zależ-
ności od wieku mają swoje bardziej lub 
mniej nasilone oddziaływania. 

Wychowanie jest procesem uwarun-
kowanym wieloma czynnikami. Ana-
lizując pojęcie wychowania, warto 
podkreślić pewną symboliczną roz-
dzielność pomiędzy członem osobo-
wym „wy” a czynnościowym „cho-
wanie”. Zatem ważne jest zachowanie 
równowagi w dbałości i właściwych 
proporcji pomiędzy troską o sferę 
fizyczną, cielesną, stroną „osobową”  
i umiejętnością dostrzegania tego, co 
wydaje się nieraz trudne do zauważe-
nia, a nawet niewidoczne dla oka. Tu 
ważną rolę odgrywa nauczyciel, któ-
rego wrażliwość pozwala dostrzec 
ucznia, aby go rozwijać, kształtować 
i udzielać wsparcia dla jego prawidło-
wego rozwoju. 

Rys. 2. Oprac. własne

Wychowanie jest w pewnym sen-
sie sztuką, a dobre wychowanie – można  
rzec – dziełem sztuki, zważywszy na to, jak 
wiele czynników składa się na ów proces. 
Formowanie człowieka jest cyklem dłu-
gim, żmudnym, ale dla pedagoga, nauczy-
ciela jest nie tylko inspiracją twórczą, 
ale również autentycznym spotkaniem 
z uczniem, poznawaniem go, a poprzez to 
poznawaniem także samego siebie. Oso-
bowość nauczyciela to niezwykły element 
wychowania, to łączenie wiedzy, profesjo-
nalizmu, ale i miłości do ucznia, o której 
tak pięknie pisali J. W. Dawid w publikacji 
O duszy nauczyciela oraz M. Grzegorzew-
ska w Listach do nauczyciela. Poza wypo-
sażeniem genetycznym proces wycho-
wania to składnik współtworzący całą 
rzeczywistość człowieka, wpływający 

na to, kim jesteśmy, jaki jest nasz świat. 
Dla ludzi wierzących normy okre-
śla Dekalog, w którym zostały zawarte 
podstawowe zasady współżycia ludzi. 
Etyka świecka nakłada na każdego obo-
wiązek przestrzegania zasad społecz-
nego współżycia i dbania o interes spo-
łeczny, który jest interesem wspólnym. 
Dwa pojęcia, który trzymają w ryzach 
ludzkie zachowania, to grzech i wstyd 
(normy etyczne, moralne, społeczne, 
prawne). 

Wychowanie obejmuje 
sfery fizyczną, psychiczną, 
moralną i duchową

Ważnym czynnikiem wpływających 
na wychowanie jest wzbudzenie u dzieci 
i młodzieży wrażliwości na przejawy róż-
nego rodzaju piękna w otaczającym  
świecie – przyrody, utworów literackich, 
malarskich, muzycznych itp. Niestety 
z życia społecznego zniknęły cisza i piękno 
słowa. Cisza stała się towarem deficyto-
wym, a wiele szkół wprowadza „elektro-
niczne ucho” bądź „stabilizator dźwięku”. 
Co zatem stało się z wychowaniem 
i kulturą zachowania? Odpowiedź nie jest 

WYCHOWANIE

CHÓW

ZASPOKAJANIE 
POTRZEB 

EGZYSTENCJALNYCH

OBEJMUJE 
WARSTWĘ
CIELESNĄ

WYDOBYWANIE
TEGO CO UKRYTE

ZDOLNOŚCIPOTENCJALNOŚĆ

OBEJMUJE SFERY

SPOŁECZNĄ

INTELEKTUALNĄ

MORALNĄ

EMOCJONALNĄ

Fot. T. Łopuszyński
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skomplikowana, jeśli obserwuje się media 
i życie publiczne. Trudno o dobre przy-
kłady, bo te niewłaściwe są głośne i mają 
dużą siłę przebicia. Można by zatem zapy-
tać, co stało się z autorytetami, które są 
potrzebne w wychowaniu młodego poko-
lenia, ale to już odrębny temat i skompli-
kowany, wymagający głębokiej reflek-
sji i spokojnej dyskusji. Na razie polityka 
zagłuszyła wszystkie inne tematy i nieco 
zdeformowała pojęcie wartości słowa 
i prawdy. 

Na wychowanie  
i formowanie człowieka 
mają wpływ różnorodne 
uwarunkowania 
wychowawcze

Pozostaje odwołać się do wychowa-
nia rodzinnego, coraz mniej rodzina 
jest obecna w procesie wychowania, 
a jej miejsce zajmują różnorodne insty-
tucje, od najwcześniejszych miesięcy 
życia dziecka. W tej sytuacji nietrudno 
o problemy natury psychicznej, bo roz-
wój emocjonalny następuje poprzez 
stały kontakt z matką i z najbliższymi 
stałymi. Wzrost zaburzeń emocjonal-
nych, psychicznych, agresji winien zmu-
sić do zastanowienia nad wychowaniem 

młodego pokolenia. Szkoła nie zastąpi 
rodziny, może jedynie ją wspomagać, 
uzupełniać i wspierać. 

Niezwykle istotną rolę w wychowa-
niu odgrywają postawy rodzicielskie. Na 
rysunku poniżej pozwalam sobie zapre-
zentować cztery pozytywne postawy, na 
które warto zwrócić uwagę. Potrzebne 
jest promowanie dobra, prawidłowości 
w czasach, gdy coraz częściej ukazuje się 
zło, a nawet patologię, które nie są prze-
cież normą. Należy zwracać uwagę na 
prawidłowości, na dojrzałość rodziców, 
wartość i potrzeby dziecka.

Rys. 4. Oprac. własne

Wychowanie jest procesem realizowa-
nia określonych wartości, przede wszyst-
kim moralnych, które przejawiają się 
w treściach wychowawczych, metodach 
wychowania oraz celach wychowania. 

Pieniądze są bardzo potrzebne, ale 
bez ideałów żyć się nie da. C. K. Norwid 
powiedział: „Polacy – naród wspaniały, 
społeczeństwo żadne”. J. Piłsudski: „Zasta-
nawiam się, czy Polakami da się rządzić 
bez bata”. O. von Bismarck stwierdził, że 
„chcąc ukarać Polaków, trzeba im pozwo-
lić samym się rządzić”. Czy taki obraz rze-
czywiście nie jest prawdziwy? Warto się 
zastanowić, dlaczego nas tak postrzegali 
i postrzegają. Czy popełniamy większe 
błędy w wychowaniu niż inne narody?

 Słowa kluczowe: 
współczesne wychowanie.

 
 Przypisy: 
1 W. Okoń, Nowy słownik pedagogiczny, War-
szawa 1999, s. 319.
2 J. Piaget, The Child’s Conception of Physical 
Causality, New Jersey 1960; N. Bull, 1960; 
L. Kohlberg, Essays on moral development, 
San Francisco 1964; 1981.
3 P. G. Zimbardo, Psychologia i życie, War-
szawa 1999, s. 208.
4 M. Przetacznik-Gierowska, Z. Włodar-
ski, Psychologia wychowawcza, t. 2, War-
szawa 1998.

 Bibliografia: 
•	Kohlberg L.: Essays on moral development. 

San Francisco: 1964; 1981.
•	Okoń W.: Nowy słownik pedagogiczny. 

Warszawa: Wydawnictwo Żak, 1999.
•	Piaget J.: The Child’s Conception of Phy-

sical Causality. New Jersey: 1960; N. 
Bull, 1960.

•	Przetacznik-Gierowska M., Włodarski 
Z.: Psychologia wychowawcza. Warszawa: 
PWN, 1998, t. 2.

•	Zimbardo P. G.: Psychologia i życie. War-
szawa: PWN, 1999.

***

Teresa Olearczyk – doktor 
habilitowany nauk społecz-
nych, doktor nauk humani-
stycznych w zakresie pedago-
giki, profesor nadzwyczajny 

Krakowskiej Akademii im. Andrzeja Fry-
cza Modrzewskiego. Członek Rady Redak-
cyjnej „Hejnału Oświatowego”.

CZYNNIKI ISTOTNE 
W PROCESIE 

WYCHOWANIA

rozwój 
somatyczny

rozwój 
psychiczny

rozwój 
duchowy

ZACHOWANIE 
zachowanie reaktywne - konstruktywne -

destrukcyjne zachowanie jako - efekt

wychowanie
czynność

wychowawcy

aktywność
własna

wychowanka

Kontekst
społeczny

Kontekst
kulturowy
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religia
media

DZIECKO

Miłość rozumna
obojga rodziców

Wymagania, 
stosowne do wieku 
dziecka (obowiązki)

Świadomość
potrzeb i praw

rozwojowych dziecka

Odpowiedzialność
rodziców za podejmowane

działania

POSTAWY RODZICIELSKIE POZYTYWNE

Rys. 3. Źródło: T. Olearczyk, Rodzina między starym a nowym paradygmatem, Kraków 2013, s. 83
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Technologia zmieniła i ciągle prze-
kształca model funkcjonowania 
człowieka w przestrzeni społecz-

nej. Nie tylko kreuje nową perspektywę 
i opcje korzystania z tradycyjnych me-
diów, ale niekiedy wręcz od nowa defi-
niuje pewne wzorce i standardy zacho-
wań. Rozwój technologii cyfrowych, 
a zwłaszcza Internetu, zmienił kontekst 
aktywności społecznej odbiorców prze-
kazów medialnych. Z jednej strony wy-
równał szanse edukacyjne, tworząc ła-
twy dostęp do informacji, a także otwar-
te i przystępne środowisko komunika-
cyjne dla osób posiadających ograniczo-
ne możliwości wynikające np. z niepeł-
nosprawności. Z drugiej natomiast spra-
wił, iż rozwój technologii wykreował po-
datny cyfrowy grunt, na bazie którego 
wyewoluowały liczne zagrożenia, z któ-
rymi w przypadku mediów tradycyj-
nych nikt nie miał do czynienia.

Współcześnie kontekst cyfrowych 
zagrożeń jest traktowany jako kwestia 
priorytetowa nabierająca wyjątkowego 
znaczenia, gdy analizuje się ją przez 
pryzmat oddziaływania na młodych 
odbiorców. Dotyczy to w szczególności 
uczniów, których okres cyfrowej inicja-
cji przypada właśnie na wiek szkolny. 
Digitalny świat zaskakuje wszystkich 
użytkowników ciągłą świeżością, efek-
tywnością i przekraczaniem kolejnych 
granic. Staje się z jednej strony udo-
godnieniem w sprawnym funkcjono-
waniu we współczesnym społeczeń-
stwie, z drugiej natomiast stwarza 
ciągle nowe zagrożenia, na które naj-
bardziej narażeni są najmłodsi, nie-
świadomi użytkownicy. Nie jest to 

jednak sytuacja lokalna, która doty-
czy wyłącznie uczniów w polskich 
szkołach. Jak pisze K. Borawska-Kal-
barczyk, „Pokolenie cyfrowych tubyl-
ców jest pierwszą generacją obejmu-
jącą swym zasięgiem cały świat. Wraz 
z rozwojem Internetu zacierają się 
lokalne różnice między przedstawi-
cielami młodego pokolenia, a młodzi 
ludzie na całym świecie upodobniają 
się do siebie, mają wspólne postawy, 
wzorce, cechy zachowania”1.

Rozwój technologii 
cyfrowych zmienił kontekst 
aktywności społecznej 
odbiorców przekazów 
medialnych

Nowe strategie korzystania z mediów 
cyfrowych, a także zagrożenia z nich 
wynikające, mają charakter globalny. 
Tym trudniejsze staje wyzwanie przed 
wychowawcami, ponieważ wszyst-
kie podejmowane przez nich działania 
pomimo realizacji w środowisku lokal-
nym muszą uwzględniać przestrzenny 
kontekst zagrożenia.

Obserwuje się także globalne odwró-
cenie tradycyjnych ról nauczyciela 
i ucznia, które można określić mia-
nem inwersji pedagogicznej. To właśnie 
pokolenie cyfrowych tubylców staje 
się bardziej kompetentne w zakresie 
korzystania z nowych technologii ani-
żeli pokolenie cyfrowych imigrantów2. 
Pojawia się zatem pytanie, czy w obli-
czu takiej zmiany ról potrzebne jest 
jeszcze wsparcie młodzieży w ich cyfro-
wych eksploracjach. Pomimo faktu 

iż technologiczne umiejętności mło-
dych użytkowników można określić 
jako wysokie, to właśnie oni najczę-
sciej stają się ofiarami ataków w Inter-
necie. Sprzyja temu brak dostatecz-
nego doświadczenia w analizie treści 
znalezionych w sieci, młodzień-
cza łatwowierność, a także poczucie 
osamotnienia3. 

Digitalny świat zaskakuje 
wszystkich użytkowników 
ciągłą świeżością, 
efektywnością 
i przekraczaniem kolejnych 
granic

Współcześnie doświadczamy nie tylko 
zmiany strategii odbioru treści interne-
towych w kontekście technicznym, ale 
przede wszystkim jesteśmy świadkami 
wykorzystywania zasobów Internetu 
w coraz bardziej szczegółowych obsza-
rach. Sieć dzisiaj postrzegana jest zdecy-
dowanie szerzej niż jako źródło informa-
cji, sposób komunikacji bądź przestrzeń 
ludyczna. Stanowi ona kwintesencję 
współczesnego, efektywnego funkcjono-
wania człowieka w przestrzeni społecz-
nej. Jednak wraz z ewolucją zmienia się 
sposób patrzenia na nią jak na źródło 
samych korzyści. Świadomość zagro-
żeń, które znajdują się w sieci, jest obec-
nie równie ważna jak umiejętność efek-
tywnego z niej korzystania. Dotyczy to 
w takiej samej mierze samych użytkow-
ników, jak również opiekunów, którzy 
czują się odpowiedzialni za swoich pod-
opiecznych. Holistyczne ujęcie tema-
tyki bezpieczeństwa współcześnie coraz 

Niebezpieczny świat Internetu
dr Karol Kowalczuk

Michalina Stankiewicz
Karolina Stępień

Sieć stanowi dzisiaj kwintesencję współczesnego, efektywnego funkcjonowania człowieka 
w przestrzeni społecznej. Jednak wraz z postępującą ewolucją technologiczną zmienia się spo-
sób patrzenia na nią jako źródło samych korzyści. Świadomość zagrożeń, które znajdują się 
w Internecie, jest obecnie równie ważna jak umiejętność efektywnego z niego korzystania. Do-
tyczy to w takiej samej mierze młodych użytkowników Internetu, jak również ich opiekunów, 
którzy czują się odpowiedzialni za podopiecznych.
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częściej jest utożsamiane z synonimem 
bezpieczeństwa cyfrowego. Strategie 
i obszary w zakresie korzystania z zaso-
bów Internetu stale ewoluują. Dlatego 
tak niezbędna jest również świadomość 
związanych z nimi zagrożeń. Sfera ich 
odziaływania ciągle się zmienia i może 
obejmować uzależnienie od Internetu, 
agresywne treści umieszczane w sieci, 
ale także obszary oddziaływania psy-
chicznego i fizycznego.

Kreowana w przestrzeni interneto-
wej rzeczywistość jest dla nastoletnich 
odbiorców niezwykle atrakcyjna. Przy-
ciąga ich swoją wizualnością, wszech-
stronnością, ale przede wszystkim 
dynamiką. W związku z tym jednym 
z najpowszechniejszych zagrożeń staje 
się uzależnienie od nowych mediów 
określane jako netoholizm. Przebiega 
ono zgodnie z trzema fazami: zaanga-
żowania – użytkownik Internetu tylko 
okazjonalnie włącza sieć internetową, 
która służy do zdobywania ważnych dla 
niego informacji; zastępowania – poja-
wia się wówczas, gdy wzrasta zapotrze-
bowanie na korzystanie z sieci, przeglą-
danie treści zajmuje coraz więcej czasu, 
a podczas wykonywania innych czynno-
ści pojawiają się natrętne myśli o Inter-
necie; ucieczki – ma charakter bardzo 
destrukcyjny, zaniedbywane są obo-
wiązki oraz relacje z bliskimi, zaczy-
nają narastać trudności życiowe, a także 
pojawiają się zaburzenia natury psy-
chicznej i fizycznej4.

Współcześnie 
jesteśmy świadkami 
wykorzystywania zasobów 
Internetu w coraz bardziej 
szczegółowych obszarach

Uzależnienie od Internetu opiera 
się na podobnych mechanizmach, jak 
i inne klasyczne uzależnienia oddzia-
łujące negatywnie zarówno w sfe-
rze fizycznej, jak i psychicznej. Nastę-
puje powolne zacieranie się wyraźnego 
obrazu samego siebie. Użytkow-
nik nie potrafi efektywnie funkcjo-
nować w przestrzeni realnej, a ciągły  
dostęp do treści umieszczonych 
w sieci staje się dla niego priorytetowym 
zadaniem. 

Ta forma uzależnienia z jednej 
strony inicjuje powstanie problemów 

i konsekwencji odczuwalnych w real-
nym życiu, ale z drugiej to również 
często problemy osobiste mogą sprzy-
jać jej powstaniu. Poczucie osamot-
nienia, stres, problemy w utrzyma-
niu relacji interpretowalnych, brak 
własnych zainteresowań oraz towa-
rzyszące często dziecku leki i depre-
sje mogą być nie tylko skutkiem nad-
miernego korzystania z sieci, ale także 
przyczyną, dla której dziecko, nie 
zauważając skuteczniejszych (atrak-
cyjnych) rozwiązań własnych proble-
mów, zagłębia się w sieć5.

Jednym z najbardziej powszechnych 
zagrożeń internetowych, na które nara-
żone są dzieci i młodzież, jest także agre-
sja elektroniczna. Można ją rozpatrywać 
poprzez pryzmat działań, których inten-
cją jest wyrządzenie krzywdy, zadanie 
bólu lub niszczenie dóbr odbywające się 
za pośrednictwem nowych technologii. 
Powyższe akty agresji mogą być skiero-
wane zarówno przeciwko nieznajomym, 
całkowicie przypadkowym osobom, ale 
także osobom, z którymi kiedyś sprawca 
relacje utrzymywał6.

Szczególnym rodzajem agresji inter-
netowej jest cyberbullying. Pojęcie to 
wywodzi się od słowa bullying, które 
oznacza agresję rówieśniczą dokony-
waną przez jedną lub kilka osób. Jej 
cechami są: intencjonalność, powta-
rzalność, nierównowaga sił między 
sprawcą a ofiarą7. Polega głównie na 

wykorzystaniu technik informacyjnych 
i komunikacyjnych do świadomego, czę-
sto też wielokrotnego wrogiego zacho-
wania, którego celem jest krzywdzenie 
innych8.

Do najpowszechniejszych form cybe-
ragresji zalicza się: wyzywanie, nęka-
nie, straszenie, szantażowanie z użyciem 
sieci; publikowanie lub rozsyłanie ośmie-
szających, kompromitujących informacji, 
zdjęć, filmów; robienie zdjęć lub rejestro-
wanie filmów bez zgody nagrywanego; 
podszywanie się w sieci pod kogoś wbrew 
jego woli i działanie na jego niekorzyść; 
włamania na konto pocztowe9.

U podstaw masowości tego zjawi-
ska leży poczucie anonimowości, którą 
odczuwają kreatorzy negatywnego 
przekazu. Daje ona pozorne wrażenie 
wyeliminowania niebezpieczeństwa 
identyfikacji, a tym samym poniesienia 
konsekwencji swoich czynów. Może to 
przekładać się także na większe zaanga-
żowanie w podejmowaniu dysfunkcyj-
nych zachowań10. Również generowanie 
różnych form agresji zawęża w pewnym 
stopniu świadomość samego sprawcy, 
ponieważ komunikaty, jakie wykorzy-
stuje (w przestrzeni internetowej), bar-
dzo mocno ograniczają działanie jego 
niewerbalnego kanału komunikacyj-
nego, który odpowiada w dużej mierze 
za emocjonalne podejście do przekazy-
wanych treści11.

 Wystosowany przekaz o negatywnym 

Fot. S. Kopeć
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wydźwięku dzięki Internetowi jest bar-
dzo łatwy zarówno do skonstruowania, 
jak i dystrybucji. Umieszczony mate-
riał może być udostępniany za pośred-
nictwem portali społecznościowych, 
komunikatorów lub poczty elektro-
nicznej. Zatem opracowanie krzyw-
dzących treści jest stosunkowo pro-
ste, ich odbiór staje się zdecydowanie 
masowy, a wyrządzona krzywda dzięki 
nim bardziej odczuwalna12. Ponadto 
łatwy dostęp do smartfonów umożliwia 
szybką rejestrację zdjęć, filmów i tek-
stów oraz ich szybką publikację w ser-
wisach internetowych. Przez to pro-
blem cyberprzemocy w dużej mierze 
dotyka również szkoły13.

U podstaw masowości 
zjawiska cyberagresji leży 
poczucie anonimowości, 
którą odczuwają kreatorzy 
negatywnego przekazu

Osoby odpowiedzialne za akty cybera-
gresji czują przyjemność, dopuszczając się 
szkodliwych czynów, ponieważ w dużej 
mierze krzywda wyrządzona innym 
pozwala na wzmocnienie własnej pozycji 
w grupie rówieśniczej oraz wykreowanie 
określonego obrazu samego siebie. Takie 
zachowanie może być próbą zwrócenia 
uwagi na własną osobę, a pozorna anoni-
mowość w sieci może skłaniać do podej-
mowania bardziej agresywnych zacho-
wań niż w świecie realnym.

Ten rodzaj przemocy działa szcze-
gólnie destrukcyjnie na psychikę ofiar, 
a jej następstwa pomimo cyfrowego 
charakteru są silnie odczuwalne w życiu 
realnym. Odbiór negatywnych treści 
wygenerowanych w sieci jest niemal 
natychmiastowy, ma masowy charakter, 
a materiały mogą być dostępne w Inter-
necie długi czas. Z uwagi na fakt, iż świat 
współczesnych uczniów to komplemen-
tarne połączenie przestrzeni realnej 
i wirtualnej, takie treści mogą wzmagać 
poczucie osamotnienia i osaczenia. 

Cyberagresja jest najpowszechniej 
zauważalną formą przemocy interne-
towej, jednak nieustanny rozwój usług 
sieciowych powoduje powstawanie 
nowych niebezpieczeństw, których dzia-
łanie destrukcyjne może być szczegól-
nie niebezpieczne. Wraz z nieustannym 
rozwojem Internetu postępuje także 

dynamiczny rozwój zagrożeń związanych 
ze sferą fizyczną młodych odbiorców. 
Dzieci już od najmłodszych lat mają kon-
takt z treściami dostępnymi niegdyś tylko 
dla dorosłych. Możliwości, jakie stwa-
rza sieć w zakresie nie tylko przegląda-
nia, ale również generowania materiałów 
o takim charakterze, leżą u fundamen-
tów powstania dwóch niebezpiecznych 
zagrożeń, jakimi są seksting i grooming.

Cyberagresja jest 
najpowszechniej zauważalną 
formą przemocy 
internetowej

W sieci zauważalne jest coraz częściej 
zjawisko określane mianem sekstingu 
(ang. sexting). Termin ten jest połącze-
niem słów sex oraz texting odnoszą-
cego się do sytuacji wymiany między 
użytkownikami telefonów komórko-
wych wiadomości tekstowych o seksu-
alnym charakterze14. Za W. Ronatowi-
czem możemy wyróżnić dwa rodzaje 
takich zachowań: samoistne wykonanie 
fotografii lub krótkiego filmiku i dobro-
wolne wysłanie do osoby, z którą nie 
wiąże nadawcy relacja seksualna lub 
samoistne wykonanie własnej fotogra-
fii lub filmiku (bądź zgoda na wykona-
nie tej czynności przez osobę zaufaną) 
i dobrowolne wysłanie bądź przekaza-
nie osobie, z którą wiąże nadawcę rela-
cja seksualna15. 

Seksting jest zjawiskiem coraz popu-
larniejszym wśród młodzieży. Jest ono 
spotykane częściej wśród osób, które 
dopiero zamierzają tworzyć związek. 
Częściej to chłopcy są inicjatorami 
i podmiotami nakłaniającymi do wysy-
łania materiałów o charakterze seksu-
alnym. Zdecydowanie rzadziej zdarza 
się odwrócenie ról. Nastolatki postrze-
gają to jako sposób flirtowania, oka-
zywania miłości, wyrażania swojego 
przywiązania i zaufania wobec drugiej 
osoby. Sytuacja staje się groźniejsza, 
gdy młodzież wysyła zdjęcia o takim 
charakterze do użytkowników, których 
nie widziała w realnym życiu, a któ-
rych zna jedynie z sieci. Rzadko mło-
dzi ludzie są w pełni świadomi faktu, 
iż po drugiej stronie może znajdo-
wać się inna osoba, niż ta, za którą się 
podaje, a to, z kim mają do czynienia, 
patrząc w ekran, to jej wyidealizowany 

i nieprawdziwy obraz. W rzeczywisto-
ści może być to zwykły oszust, a często 
także przestępca wyłudzający mate-
riały o charakterze pornograficznym. 

W związku z powyższym częste są 
sytuacje, w których wysyłane poufne 
materiały publikowane są na różnych 
stronach internetowych, a przez to 
ryzyko, że trafią do znajomych ofiary, 
jest stosunkowo wysokie. W konse-
kwencji osoba pokrzywdzona może 
zostać odrzucona, stać się pośmie-
wiskiem grona rówieśników, a także 
doświadczyć ostracyzmu społecz-
nego. Wiąże się to również z ryzykiem 
depresji, a w skrajnych przypadkach 
może doprowadzić do podejmowania 
prób samobójczych. 

Materiały o charakterze pornogra-
ficznym zarejestrowane w sieci wyrzą-
dzają trwałą krzywdę psychice dziecka, 
ale oddziałują destrukcyjnie także na 
całą rodzinę. Pedagodzy, psychologo-
wie i rodzice często dopiero po drama-
tycznych doświadczeniach dostrzegają 
konieczność prowadzenia komplekso-
wych rozmów z dziećmi i młodzieżą 
na ten temat. W obecnych czasach bez-
sprzecznie należy podjąć wysiłek nad 
zwiększaniem świadomości młodych 
ludzi na temat zagrożeń o charakterze 
seksualnym oraz promować asertyw-
ność w interakcjach międzyludzkich – 
elementach tak ważnych w funkcjono-
waniu młodych adolescentów. 

Kolejnym zagrożeniem internetowym 
dotykającym sfery fizycznej, o szczegól-
nie destrukcyjnym działaniu, jest gro-
oming. Pochodzi ono od angielskiego 
słowa groom oznaczającego pielęgno-
wanie, przysposabianie, opiekowanie 
się16. Nie jest to zjawisko nowe, jednak 
wraz z rozwojem technologii stało się 
powszechniejsze, a jego zakres zdecydo-
wanie ewoluował. 

Zjawisko groomingu realizuje się 
głównie za pośrednictwem komunika-
torów internetowych oraz czatów. Prze-
stępca odwiedza konkretne fora poru-
szające najpopularniejsze wśród dzieci 
tematy, takie jak sport, muzyka, moda, 
i tam poszukuje swojej potencjalnej 
ofiary. Pierwszym jego celem jest zdo-
bycie zaufania. Bazując na łatwowier-
ności ofiary, prowadzi on spontaniczne 
rozmowy, by stopniowo ją oswoić, 
zachęcić do otwartości, a jednocze-
śnie stworzyć sytuację, w której obcy 
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zaczyna być postrzegany jako ktoś bli-
ski. W następnej kolejności dąży on do 
pogłębienia relacji z dzieckiem, poru-
szając w coraz częstszych konwersa-
cjach coraz bardziej osobiste, prywatne 
tematy. Często udaje wirtualnego przy-
jaciela, odwołując się do sytuacji, któ-
rych dziecko już doświadczyło.

Częste są sytuacje,  
w których wysyłane poufne 
materiały publikowane 
są na różnych stronach 
internetowych

W ostatnim etapie przestępca doko-
nuje oceny ryzyka odkrycia znajomo-
ści. W tym celu dąży do pozyskania jak 
największej ilości informacji o codzien-
nym życiu dziecka. Zadawane pytania są 
kierowane w stronę relacji rodzinnych, 
padają pytania o kontrolę rodzicielską 
i zakres korzystania z komputera przez 
rodziców dziecka. Po upewnieniu się, 
że szansa zdemaskowania przestępcy 
jest niewielka, sprawca przechodzi do 
etapu wprowadzania synergii z ofiarą. 
Zapewnia o bezgranicznej przyjaźni 
opierającej się na zaufaniu i wierno-
ści, jednocześnie poruszając w prowa-
dzonych rozmowach coraz śmielsze 
kwestie związane z cielesnością i sek-
sualnością dziecka. Ofiara postrzega 
go jako człowieka dobrego, uczciwego, 
empatycznego, więc chętnie dzieli się 
z nim informacjami i materiałami bar-
dzo osobistymi. W ostateczności może 
dojść również do fizycznego kontaktu 
ofiary i przestępcy. Obie formy wyko-
rzystania pozostawiają w psychice 
dziecka nieodwracalne zmiany17. Na 
częstotliwość występowania groomingu 
zdecydowanie wpływa brak wsparcia 
ze strony najbliższych, słabe kontakty 
z rówieśnikami i niski poziom wiedzy 
o zagrożeniach w Internecie. 

Podane powyżej przykłady są tylko 
namiastką zagrożeń internetowych, 
jednak są one szczególnie groźne. Na 
przestrzeni ostatniego dziesięciolecia 
obserwuje się znaczny wzrost niebezpie-
czeństw, które wynikają z kontaktu z tre-
ściami umieszczonymi w sieci. Cyfrowa 
przestrzeń, w której bardzo intensyw-
nie funkcjonują współczesna młodzież 
i dzieci, podlega ciągłej ewolucji. Jest 
ona wynikiem zmian technologicznych 

i rosnących zróżnicowanych strategii 
odbioru mediów przez użytkowników. 
W związku z tym zagrożenia są coraz 
trudniejsze do kontrolowania i moni-
torowania. Jedną z przyczyn jest m.in. 
swobodny dostęp do sieci z wykorzysta-
niem urządzeń zdalnych.

Dzisiejszym standardem odbioru 
mediów cyfrowych jest bez wątpienia 
mobilność. Zgodnie z raportem Nasto-
latki 3.018, opracowanym przez Pań-
stwowy Instytut Badawczy NASK, 
wyraźnie można zauważyć, iż roz-
wój technologii ma bezpośrednie prze-
łożenie na style korzystania z Inter-
netu szczególnie przez młodzież. Ponad 
połowa nastolatków biorących udział 
w badaniach stwierdziła jednoznacznie, 
że nie korzysta już z komputerów stacjo-
narnych. Priorytetem staje się swoboda 
w wysyłaniu i otrzymywaniu informacji, 
czyli wspomniana mobilność. 

Zdecydowanie nie powinno to dzi-
wić, ponieważ taka forma korzysta-
nia z nowych mediów niesie ze sobą 
wiele korzyści, m.in. ogólną dostęp-
ność, nieograniczony kontakt z człon-
kami grupy, czy też łatwy dostęp do 
informacji. Jednak z perspektywy 
opiekunów stwarza szczególne nie-
bezpieczeństwo, którego źródło leży 
w braku jakiejkolwiek kontroli tre-
ści oglądanych przez podopiecznych 
i czasu na to poświęcanego. Korzy-
stanie z mediów cyfrowych w oparciu 
o urządzania stacjonarne (np. kompu-
tery) stwarzało zdecydowanie większe 
szanse na głębszą analizę częstotliwo-
ści i zakresu oglądanych materiałów 
w Internecie przez dzieci. Urządzenia 
mobilne (w szczególności smartfony, 
tablety i laptopy) zmieniły tę sytuację.

Akceleratorem dużej ekspansji urzą-
dzeń mobilnych są także portale spo-
łecznościowe (m.in. Facebook, Insta-
gram, TikTok) kreujące współcześnie 
standardy korzystania z sieci. Wymu-
szają one pewną strategię ich odbioru, 
tworząc jednocześnie potrzebę cią-
głego bycia online i dzielenia się wie-
loma informacjami ze swojego życia 
prywatnego.

Tendencja do ciągłego śledzenia 
pojawiających się informacji i bycia 
na bieżąco wywołuje wielką presję na 
młodzieży, przez co smartfon towarzy-
szy im niemal w każdej chwili ich życia. 
W dobie nadmiaru informacyjnego, 

w którym funkcjonujemy, koniecz-
ność śledzenia ogromu przychodzą-
cych informacji może stanowić deter-
minant aktywnego i świadomego 
udziału w otaczającej przestrzeni, jed-
nak w przypadku młodzieży może 
on być traktowany jako płynne funk-
cjonowanie w najbliższej grupie lub 
wręcz wykluczenie z niej. Dlatego też 
coraz większym problemem staje się 
syndrom FOMO19 (z ang. fear of mis-
sing out), w wyniku którego użytkow-
nicy, zwłaszcza młodzi, czują koniecz-
ność ciągłego bycia online. W związku 
z tym potrzeba posiadania odpowied-
niego urządzenia służącego do korzy-
stania z sieci, a także ciągły dostęp 
do treści tam umieszczanych stanowi 
dla nich element priorytetowy. Dla-
tego telefon komórkowy towarzyszy 
młodzieży wszędzie, w każdej sytuacji 
i każdym miejscu. 

Ta mobilność związana z jednoczesną 
stałym dostępem do wszystkich (również 
niedostosowanych do wieku odbiorców) 
treści stanowi poważne wyzwanie dla 
opiekunów, ponieważ pozostawia często 
młodych i niedoświadczonych użytkow-
ników sieci poza jakąkolwiek kontrolą. 
Stanowi to także idealny fundament 
do tworzenia, przesyłania i przechowy-
wania treści mogących mieć znamiona 
cyberagresji, a w skrajnych przypadkach 
sekstingu i groomingu.

Wraz z nieustannym rozwojem sieci 
i technologii mobilnej konieczne jest 
kompleksowe wykorzystanie działań 
profilaktycznych, które będą dostępne 
szerokiemu gremium osób zaangażo-
wanych w wychowanie młodzieży –  
nauczycielom, pedagogom, wycho-
wawcom, ale także rodzicom zaintere-
sowanym zwiększeniem bezpieczeń-
stwa swoich pociech w sieci. Rodzice 
i nauczyciele powinni podejmować sta-
nowcze działania oraz interweniować 
w sytuacji, gdy zachodzi podejrzenie, 
że dziecko jest ofiarą lub sprawcą prze-
mocy w sieci. 

Istotne jest także zwiększenie kompe-
tencji nauczycielskich w zakresie wyko-
rzystania mediów nie tylko w proce-
sie dydaktycznym, ale także w procesie 
wychowania i komunikacji z uczniami. 
W jakim stopniu dzieci i młodzież będą 
wykorzystywać technologie poprawnie 
i bezpiecznie, w dużej mierze wynika 
z wzorców, które przekazują im ich 
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opiekunowie. Świat realny i wirtualny 
przenikają się, tworzą wzajemną sieć 
powiązań, w którą wplątany jest współ-
czesny uczeń. W związku z tym w żadnej 
z dwóch przestrzeni nie można pozwolić 
na pozostawienie go samego ze swoimi 
problemami. Ponieważ pomimo wyso-
kich kompetencji technologicznych 
dopiero rozpoczyna on swoją życiową 
przygodę, wsparcie osoby dorosłej pozo-
stanie największym darem, który będzie 
można mu ofiarować. 

Słowa kluczowe: Internet, zagrożenia, 
uzależnienie.
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W świecie patotreści. O psychologicznych 
zagrożeniach cyberprzestrzeni najmłodszych 
użytkowników Internetu

dr Dagmara Maria Boruc

Niniejszy artykuł przybliża zagadnienie nowego zjawiska, jakim są patotreści w wirtualnej rze-
czywistości oraz porusza problematykę psychologicznych negatywnych konsekwencji wpływu 
Internetu na jego najmłodszych użytkowników. Zwraca też uwagę na rolę dzieci i młodzieży 
jako sprawców i ofiar cyberprzemocy oraz jej psychologiczne skutki. Przedstawia również stan 
wiedzy odnośnie do procentowych wskaźników zjawiska patotreści na gruncie polskim.

Internet, cyberprzestrzeń 
i wirtualność

Internet to potęga. Internet to „okno na 
świat”. Stwarza wiele możliwości. Jest 
w stanie zastąpić dotychczas wykorzysty-
wane tzw. tradycyjne środki przekazu sło-
wa czy obrazu, takie jak: książka, gazeta, 
poczta, telewizja, radio. Internet wykorzy-
stuje do tego celu cyberprzestrzeń. Jak jest 
ona definiowana? 
W literaturze cyberprzestrzeń ujmowana 
jest jako „przestrzeń wizualna, utworzona 
przez zgromadzone w Internecie zasoby 
lub jako iluzja wygenerowana przez spe-
cjalne oprogramowanie i sprzęt, takie jak: 
okulary, hełmy i okulary” (Bednarek, An-
drzejewska, 2014; za: Korzan). Jest to za-
tem przestrzeń nieograniczona w swym 
zasięgu, stąd też możliwa jest jej nieustan-
na modyfikacja. Owa zmienność wyko-
rzystywana jest na niemalże wszystkich 
gruntach aktywności człowieka. Przyna-
leży zarówno do współczesnej kultury, jak 
i nauki. Do podstawowych jej funkcji za-
licza się (Bednarek 2012; Bednarek, An-
drzejewska, 2014):
1.	funkcję informacyjną oznaczającą 

możliwość dostarczenia w krótkim 
czasie niezliczonej ilości różnorod-
nych informacji;

2.	funkcję wzorcotwórczą wyrażającą 
się w kreowaniu różnego rodzaju 
wzorców kulturowych, do których 
zalicza się styl życia, sposób doboru 
ubrań, zachowania się lub nowinek 
kulinarnych;

3.	funkcję interpersonalną polegającą na 
integrowaniu jednostek w sieci z każ-
dego niemalże zakątka świata;

4.	funkcję stymulującą dostarczają-
cą nowych, interesujących bodźców 
do tworzenia i odbioru aktywnego 
informacji;

5.	funkcję ludyczną, dzięki której użyt-
kownicy relaksują się, odpoczywają, 
znajdują różne formy rozrywki.
Wirtualność jest pojęciem, o którym 

nie sposób nie wspomnieć w omawia-
nym kontekście. Jest to „pewna możli-
wość, a nie aktualne zaistnienie” (Bedna-
rek, Andrzejewska, 2014) i oznacza „cy-
frową postać danych w postaci oprogra-
mowania, bazy danych czy też hipertek-
stu” (Bednarek, Andrzejewska, 2014).

Reasumując, zarówno Internet, jak 
i cyberprzestrzeń przynoszą wiele ko-
rzyści, w szczególności ułatwiając ko-
munikowanie się, przekazywanie i roz-
powszechnianie informacji, wymianę 
pomysłów. Jednakże poza szeregiem za-
let istnieją jednocześnie liczne niebez-
pieczeństwa, których należy być świa-
domym, aby uniknąć ich negatywnych 
konsekwencji. Jakiego rodzaju? Czy 
są one groźne, a jeśli tak, to jakie po-
tencjale szkody mogą wywołać? Czy 
możliwe jest ich zatrzymanie? W dal-
szej części artykułu nastąpi próba od-
powiedzi na wymienione zagadnienia. 

Zjawisko patotreści
Publiczne użytkowanie Internetu po-

ciąga za sobą możliwość umieszczenia 
zarówno niezwykle pożytecznych i war-

tościowych, ale i tych szkodliwych tre-
ści. Czym zatem są treści szkodliwe? Jak 
definiuje się szkodliwość treści występu-
jących w Internecie? Zgodnie z defini-
cją szkodliwe treści to „materiały, które 
mogą wywołać negatywne emocje u od-
biorcy lub które promują niebezpieczne 
zachowania” (Polak, 2014). Oznacza to, 
że jest to wszelkiego rodzaju pornografia, 
materiały propagujące zachowania auto-
destrukcyjne, zagrażające życiu lub zdro-
wiu w tym: zażywanie substancji psycho-
aktywnych, spożywanie alkoholu, niepra-
widłowa dieta bądź przemocowe (prze-
moc fizyczna, przemoc psychiczna, prze-
moc ekonomiczna, przemoc seksualna).

Jak wskazują analizy badań, „materiały 
takie są szczególnie niebezpieczne dla naj-
młodszych odbiorców – dzieci i młodzieży, 
mogą bowiem negatywnie wpływać na ich 
rozwój emocjonalny, poznawczy i społecz-
ny” (Valkenburg, Peter, Walther, 2001; Val-
kenburg, Peter, Walther, 2016 ). 

W kontekście szkodliwych treści onli-
ne w ostatnich latach coraz częściej mówi 
się o problemie pojawiających się lawino-
wo patotreści. Są to „wulgarne, poniżające, 
pełne przemocy fizycznej i słownej treści, 
nierzadko nagrywane pod wpływem al-
koholu lub innych środków odurzających, 
z lekceważeniem prawa i zasad współżycia 
społecznego, które niosą demoralizujący 
przekaz” (Wójcik, Wojtasik, Kępka, Maka-
ruk, Dziemidowicz, Nawarenko, Podlew-
ska, 2019; Deklaracja uczestników Okrą-
głego Stołu Rzecznika Praw Obywatel-
skich do walki z patotreściami w Interne-
cie; Patotreści w Internecie 2019).
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Analogicznie, w odniesieniu stricte do 
patotreści, powstał termin patostream. 
Patostream to „transmisja internetowa 
na żywo, prowadzona w serwisach in-
ternetowych udostępniających wideo 
strumieniowe (np. w serwisie YouTube), 
w trakcie której prezentowane są liczne 
zachowania powszechnie uznawane za 
będące dewiacjami społecznymi, w tym 
zwłaszcza takie jak: libacje alkoholowe, 
przemoc domowa lub wulgaryzmy” (Pa-
tostream, https://pl.wikipedia.org/wiki/
Patostream, dostęp: 27 IV 2019; Wójcik, 
Wojtasik, Kępka, Makaruk, Dziemido-
wicz, Nawarenko, Podlewska, 2019). 

W raporcie opracowanym przy aktyw-
nym udziale Rzecznika Praw Obywatel-
skich oraz Fundacji Dajemy Dzieciom 
Siłę (2019) pojawiające się w cyberprze-
strzeni patotreści to materiały przede 
wszystkim promujące:
•	przemoc fizyczną,
•	zachowania o wysokim natężeniu 

agresji,
•	zachowania autoagresywne,
•	przemoc seksualną w tym seksu-

alizację połączoną z zachowaniami 
przemocowymi,

•	przemoc psychiczną,
•	agresją słowną,
•	 zażywanie wszelkiego rodzaju substancji 

psychoaktywnych oraz alkoholu (Wój-
cik, Wojtasik, Kępka, Makaruk, Dziemi-
dowicz, Nawarenko, Podlewska, 2019).
Nie sposób nie odnieść wrażenia, iż 

zjawisko to jest w swej strukturze nie-
zwykle zagrażającym i które swym zasię-
giem nie posiada żadnych ograniczeń.

Psychologiczne 
konsekwencje oddziaływania 
patotreści i nadmiernego 
korzystania z Internetu 
na funkcjonowanie 
psychospołeczne dzieci 
i młodzieży. 
Wyniki dotychczasowych 
doniesień naukowych

Jak wykazały analizy wielu badań (Biało-
koz-Kalinowska, Kierus, Nawrocka., Pio-
trowska-Jastrzębska, 2011; Poprawa, 2011; 
Majchrzak, Ogińska-Bulik, 2010; Wo-
ronowicz, 2009; Pytlakowska, Gomuła, 
2007; Olejnik, 2005, Białokoz-Kalinowska, 

Piotrowska-Jastrzębska, 2005; Konowa-
luk, 2005), nieograniczone przebywanie 
w cyberprzestrzeni przyczynia się do sze-
regu negatywnych zjawisk szczególnie nie-
bezpiecznych dla najmłodszych jej użyt-
kowników – dzieci i młodzieży. Do nich 
zalicza się (Siemieniecki, 2001):
•	 zanik humanistycznych wartości – tech-

nokratyczny sposób widzenia świata,
•	możliwość swobodnego manipulowa-

nia ludźmi – sterowania ich świado-
mością, trudności w przystosowaniu 
się do zasad funkcjonowania w spo-
łeczeństwie informacyjnym oraz uza-
leżnienie się od technologii,

•	rozszerzenie się patologicznych pro-
cesów związanych z użytkowaniem 
technologii, takich jak chociażby: 
przemoc, agresja, erotyka, pornogra-
fia, piractwo i hackerstwo, uzależnie-
nie od komputera.
Maciej Tanaś (1993) z kolei potencjal-

ne zagrożenia zaklasyfikował do dwóch 
zasadniczych grup. Są to:
1.	grupa pierwsza – medyczne zagroże-

nia, tzw. somatyczne. Wśród nich znaj-
dują się: szkodliwe oddziaływania pro-
mieniotwórcze monitora komputero-
wego (lub innych urządzeń), coraz sil-
niejsze pojawianie się pola elektrosta-
tycznego i elektromagnetycznego, od-
działywanie promieniowania nadfio-
letowego, jak również niekompletność 
w miejscu korzystania z komputera, 
laptopa etc. (tj. nieprawidłowa posta-
wa ciała, niedostatki w zakresie sprzę-
tu, nieodpowiednie miejsce siedzące);

2.	grupa druga – psychiczne zagrożenia, 
do których zalicza się: zakrzepicę, bóle 
głowy, bóle somatyczne i innego ro-
dzaju dolegliwości bólowe czy pogor-
szenia ostrości widzenia.
Węższego podziału dokonał J. Bedna-

rek (2012), który to wymienia:
1.	zagrożenia odnoszące się do ludzkiej 

psychiki, jak i fizycznych aspektów, 
wśród których znalazły się: próby au-
todestrukcyjne (przede wszystkim sa-
mookaleczania się), próby samobój-
cze (udane i nieudane), zaburzenia 
emocjonalne, zaburzenia zachowania, 
jak również wszelkiego rodzaju powi-
kłania somatyczne zmysłów (wzroku, 
czucia), nieprawidłowe ułożenie się 
kręgosłupa i bóle z tym związane;

2.	zagrożenia odnoszące się do zagad-
nień moralnych, tj coraz częstsze 
przypadki prostytuowania się coraz 

młodszych użytkowników Internetu 
oraz sekstingu, pornografii interneto-
wej, zagrożenie pedofilią w sieci;

3.	zagrożenia społeczne i wychowawcze, 
czyli narastająca internetowa agre-
sja przekładana na realistyczne życie, 
zachowania przemocowe, wszelkiego 
rodzaju kradzieże, pojawiające się za-
burzenia relacji społecznych.
Niniejsze klasyfikacje, obszerne i wy-

czerpujące w swej treści, nie uwzględniły 
aspektów, o których wspomina Daniel Ko-
rzan (w: Bednarek, Andrzejewska, 2014):
1.	„zaburzenia funkcji poznawczych,
2.	ucieczka od świata realnego, specy-

ficzne postacie patologii społecznych, 
3.	nieograniczony dostęp do patologicz-

nych grup i treści, nieograniczony do-
stęp do toksycznych grup kulturowych”.
Aktualny Raport Rzecznika Praw Oby-

watelskich (2019) oraz badania i analizy 
rozmów dzieci i adolescentów ze specjali-
stami Telefonu Zaufania dla Dzieci i Mło-
dzieży 116-111 (Wójcik, Wojtasik, Kępka, 
Makaruk, Dziemidowicz, Nawarenko, 
Podlewska, 2019) wykazują, że do nega-
tywnych skutków oddziaływania patotre-
ści, ze względu na prezentowane w nich 
niezwykle silnie zabarwione przemoco-
wo treści i materiały, należą:
•	zmiana postrzegania przez dziecko 

otaczającego go świata z perspekty-
wy nieadekwatnej i nieprzystającej do 
rzeczywistości;

•	stworzenie obrazu otaczającego świata 
jako zagrażającego czy nieprzyjazne-
go, którego należy się obawiać i być 
nieustannie gotowym na odparcie ata-
ku ze strony innych osób;

•	wytworzenie obrazu innych ludzi 
jako potencjalnych osób, które chcą 
skrzywdzić lub zadać jedynie ból;

•	promocja zachowań agresywnych 
i przemocowych;

•	pozytywny obraz zachowań promują-
cych zażywanie środków psychoaktyw-
nych, w tym ryzykowne i zagrażające 
zdrowiu i życiu spożywanie alkoholu;

•	nadmierna i przede wszystkim nie-
adekwatna do wieku seksualizacja;

•	promowanie wartości ukierunkowa-
nych jedynie na fizyczne zaspokojenie;

•	generowanie emocji silnych, nieade-
kwatnych do bodźca, w przeważającej 
ilości nieprzyjemnych, takich jak: lęk, 
frustrację, złość oraz prowadzących 
do znacznego obniżenia nastroju.
Potwierdzeniem powyższych zało-
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żeń wydają się jednoznaczne wyniki 
przeprowadzonych analiz dokonanych 
na potrzebę wspomnianego Rapor-
tu (2019) oraz analiz specjalistów Fun-
dacji Dajemy Dzieciom Siłę (Wójcik, 
Wojtasik, Kępka, Makaruk, Dziemido-
wicz, Nawarenko, Podlewska, 2019), 
gdzie uzależnienie od korzystania z pa-
totreści staje się poważnym, a przede 
wszystkim niezwykle niebezpiecznym 
zjawiskiem. Wyniki wskazują bowiem, 
iż 43% młodych respondentów przy-
znaje się do kontaktu z patotreściami 
co najmniej raz w tygodniu, a jedno-
cześnie odczuwa taką potrzebę. Z kolei 
18% młodych użytkowników otwarcie 
przyznaje się do tego, że autorzy tych-
że patostreamów to osoby, które przede 
wszystkim imponują im i stanowią dla 
nich wzór (Wójcik, Wojtasik, Kępka, 
Makaruk, Dziemidowicz, Nawarenko, 
Podlewska, 2019).

Wskazówki do pracy

Problem uzależnienia od Internetu bądź 
wszelkiego rodzaju patotreści pojawiają-
cych się w cyberprzestrzeni dotyka co-
raz większej liczby dzieci i młodzieży. 
W dodatku problem ten dotyczy nie tyl-
ko tych z grupy adolescentów, ale naj-
młodszych użytkowników – w wieku 
młodszym szkolnym. Jakie formy od-
działywań należy wdrożyć, aby ochro-
nić dzieci od potencjalnych niebezpie-
czeństw? Jakie oddziaływania terapeu-
tyczne wykorzystać w świadczeniu po-
mocy już tym uzależnionym? Poniżej 
zaprezentowano jedynie niektóre formy 
skutecznej pomocy.

Aby zapobiec postępującemu wzro-
stowi przypadków negatywnych skut-
ków korzystania z Internetu i pojawiają-
cych się w nim patotreści, niezbędne jest 
wdrożenie profilaktyki. Do niej zalicza 
się przede wszystkim edukację medial-
ną. Powinna być powszechną, a tym bar-
dziej obowiązkową częścią przedmiotów 
szkolnych. Znajomość potencjalnych 
możliwości technologicznych wydaje się 
bowiem pozostawać w ścisłym związku 
z potencjalnymi zagrożeniami, nie tylko 
natury psycho-emocjonalnej ale soma-
to-fizycznej. Powinno się zwrócić uwagę 
również na zasady higieny miejsca ko-
rzystania komputera (tzw. higiena miej-
sca pracy). Jak wskazują analizy zespo-

łu badawczego pod kierunkiem I. Bia-
łokoz-Kalinowskiej (2011), w 35% mło-
dzież po wielogodzinnym użytkowaniu 
Internetu jednoznacznie sygnalizowała 
bóle głowy oraz pleców, a w 32% kłopo-
ty zmysłu wzroku.

W przypadkach typowo wskazują-
cych na uzależnienie adekwatną for-
mą pomocy staje się terapia dla dzieci 
i młodzieży prowadzona przez wykwa-
lifikowanego terapeutę specjalizujące-
go się w tej grupie wiekowej. W pierw-
szej kolejności dokonuje się adekwat-
nej, pełnej i rzeczowej diagnozy, na 
podstawie której jednoznacznie określa 
się rzeczywistą przyczynę utrzymujące-
go się problemu (Young, 1998; Guerre-
schi, 2005; Young, Klausing, 2009; Cho-
cholska, Osipczuk, 2009). W tym miej-
scu istotne jest podkreślenie znacze-
nia aktywnego udziału rodziny w pro-
cesie zdrowienia dziecka. Terapia ma-
łoletniego bowiem winna przebiegać 
ze wspomnianym zaangażowaniem się 
członków rodziny. 

Następnym krokiem jest rozpoczę-
cie terapii. Terapia uzależnień behawio-
ralnych, a takim jest właśnie nałogowe 
użytkowanie Internetu, w tym korzysta-
nie z zamieszczonych w cyberprzestrze-
ni patotreści, siecioholizm, przypomi-
na niejako terapię ukierunkowaną na le-
czenie uzależnień od wszelkich substan-
cji psychoaktywnych (w tym alkoholu 
rzecz jasna). Powyższe uzależnienia cha-
rakteryzuje, a tym samym łączy zaistnie-
nie następujących cech:
1.	odczuwanie nieustannego przymusu 

oraz potrzeba korzystania z komputera, 
Internetu, patotreści, która jest niemoż-
liwa do opanowania przez użytkownika;

2.	nieumiejętność w obszarze kontroli 
korzystania z komputera, Internetu czy 
funkcjonowania w cyberprzestrzeni;

3.	spadek, a nawet utrata dotychczasowych 
zainteresowań oraz zaprzestanie czynno-
ści innych wykonywanych w czasie wol-
nym na rzecz korzystania z Internetu;

4.	zwiększona tolerancja charakteryzu-
jąca się przymusem zwiększenia czę-
stości i czasu korzystania Internetu dla 
osiągniecia tegoż samego co wcześniej 
zadowolenia;

5.	pojawienie się tzw. syndromu abs-
tynencyjnego w sytuacji niemoż-
ności korzystania z Internetu czy 
komputera; 

6.	szkodliwe nieustanne korzystanie po-

mimo pojawiających się, negatywnych 
objawów natury somatycznej, emo-
cjonalnej i psychicznej czy społecznej.
Ponadto istotne jest uzyskanie infor-

macji o dziecku na temat:
1.	ilości spędzanego przez nie czasu 

w Internecie;
2.	pojawienia się nowych zachowań, od-

miennych od dotychczasowych, a tak-
że nieadekwatnych dla niego;

3.	przypadków okłamywania odnośnie 
do ilości, długości i częstości ko-
rzystania z Internetu, patotreści czy 
komputera;

4.	pogorszenia się ocen szkolnych 
oraz zaniedbywania obowiązków 
szkolnych na rzecz korzystania 
z Internetu;

5.	pogorszenia funkcjonowania psycho-
-społecznego, w tym utrata dotych-
czasowych zainteresowań; 

6.	reakcji (nieadekwatnych) dziecka 
na zakaz korzystania z Internetu czy 
komputera.
Zatem, z uwagi na powyższe infor-

macje (objawy), terapia będzie pole-
gać na redukcji szkód. Po pierwsze, na-
leży uniemożliwić dziecku korzysta-
nie z Internetu. Czas odstawienia jedy-
nego źródła przyjemności zarówno dla 
dziecka, jak i dla członków jego rodziny 
może okazać się niezwykle trudne oraz 
bolesne. Z jakiego powodu? Dla dziec-
ka będzie to okres utrzymywania się 
wspomnianego już tzw. syndromu od-
stawiennego, w którym to objawy typo-
we dla uzależnienia powodować mogą 
nie tylko ból psychiczny, ale również 
i ten fizyczny. 

Rodzina z kolei powinna w owym 
czasie skupić się na dziecku i pomóc 
mu przejść niniejszy okres jak naj-
mniej boleśnie. Jest to czas próby dla 
rodziny, bowiem dziecko będzie wy-
korzystywało każdą niemalże sytu-
ację, aby uzyskać dostęp do zakazane-
go źródła przyjemności. Konsekwen-
cja i silna wola ze strony członków ro-
dziny jest tu najważniejsza.

Innymi działaniami są takie, które 
edukują dziecko w zakresie odzyska-
nia kontroli nad własnym postępowa-
niem. Adekwatna wydaje się tu tera-
pia z nurtu poznawczo-behawioralne-
go. W swoich założeniach jest to tera-
pia charakteryzująca się:
•	konkretną i jednolitą strukturą,
•	ukierunkowaniem na cel (jasny, kon-
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kretny, zrozumiały),
•	oparciem się na współdziałaniu tera-

peuty i pacjenta,
•	silnym związkiem między pojawie-

niem się problemowych zachowań 
a sferą emocjonalną (Beck, Freeman, 
Denis, 2005; Beck, 2012).
Terapeuta w swej pracy nakre-

śla małoletniemu pacjentowi zwią-
zek między utrzymującym się u niego 
uzależnieniem a sferą funkcjonowania 
emocjonalno-psychiczno-społeczną. 

Kolejnym etapem, występującym w za-
sadzie w końcowej fazie terapii, jest pro-
ces nabywania przez pacjenta (małolet-
niego) kompetencji w zakresie uzyskiwa-
nia przyjemności z innych form aktyw-
ności aniżeli korzystanie z Internetu czy 
komputera oraz funkcjonowania w cy-
berprzestrzeni wśród patotreści. W tym 
miejscu wydaje się adekwatne podkreśle-
nie, iż tzw. proces zdrowienia nie jest ła-
twym doświadczeniem, dla każdego pa-
cjenta stanowi trudność, niezależnie od 
wieku lub płci. Wymaga ogromnej odwa-
gi, silnej woli, samozaparcia oraz czasu. 
Niezbędnym ogniwem jest również po-
moc i wsparcie rodziny.

Słowa kluczowe: pedagogika, psycho-
logia, cyberprzestrzeń, patotreści, Inter-
net, bezpieczeństwo.
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Powszechnie wiadomo, że profilak-
tyka stanowi podstawowy obszar 
wychowawczy w szkole, który sto-

sowany w  sposób profesjonalny może 
zapobiec wielu  ryzykownym zachowa-
niom wśród dzieci  i  młodzieży. Może 
również wzmocnić czynnik chroniący, 
czyli więź osobową, ochraniając zdrowe 
relacje i wpływając na klimat oraz inte-
grację środowiska szkolnego.

W profilaktyce sprawdza się model tzw. 
profilaktyki zintegrowanej, w której na-
cisk kładzie się na skuteczne zapobiega-
nie szerokiemu spektrum zachowań ryzy-
kownych wśród młodzieży (np. nikotyna, 
alkohol, narkotyki, przemoc, depresja, cią-
że nastolatek, HIV/AIDS i  inne) i korzy-
sta się z metodyki dającej największą szan-
sę na osiągnięcie dobrej proporcji  nakła-
dów do efektów (cost effectiveness)1.

Podejście oparte na koncepcji profilak-
tyki  zintegrowanej wykorzystuje fakt, że 
wiele czynników  powiązanych jest jed-
nocześnie z  występowaniem różnych za-
chowań ryzykownych z  różnych obsza-
rów. Wzmacnianie czynników  chronią-
cych i osłabianie czynników ryzyka jedne-
go problemu  należy rozpatrywać w kon-
tekście wpływu  tego czynnika także na 
inne problemy. Wyniki trzyletnich ba-
dań Pracowni Profilaktyki Młodzieżowej 
„Pro-M” (Instytut Psychiatrii i Neurolo-
gii) pod kierunkiem K. Ostaszewskiego 
doprowadziły do jednoznacznego wnio-
sku, że „poczucie więzi ze szkołą i nauczy-
cielami,  wskazujące na dobrą jakość kli-
matu  szkoły, było bezpośrednim predyk-
torem mniejszego nasilenia syndromu za-
chowań ryzykownych wśród młodzie-
ży. Im silniejsze poczucie więzi ze szkołą, 
tym mniejsze nasilenie syndromu zacho-
wań ryzykownych u uczniów. Pozytywna 
więź ze szkołą i nauczycielami ma również 
wpływ pośredni na zachowania ryzykow-
ne poprzez wzmacnianie udziału uczniów 

w  konstruktywnych zajęciach czasu  wol-
nego, a także poprzez  zmniejszanie eks-
pozycji  na negatywne wpływy społeczne 
oraz  ograniczanie skłonności  do podej-
mowania ryzyka dla zabawy” (Ostaszew-
ski, 2014; Czerwińska, 2015)2. 

Badania prowadzone w  obszarze pro-
filaktyki  wskazały na istnienie najważ-
niejszego czynnika chroniącego młodzież 
przed ryzykownymi zachowaniami, jakim 
jest więź emocjonalna z rodzicami lub do-
rosłym opiekunem (Ostaszewski, 2009). 

Powiązanie profilaktyki z całym 
kontekstem wychowania może doko-
nywać się poprzez systemowe wdrażanie 
w szkołach spójnych programów profi-
laktyczno-wychowawczych. Aby osią-
gnąć spójność, należy równolegle od-
nieść się, niejako wesprzeć i zintegrować 
trzy podmioty szkolne: uczniów – rodzi-
ców – nauczycieli. Wspieranie dokonu-
je się w drodze pogłębiania świadomo-
ści na temat różnych aspektów  wycho-
wania dzieci, doskonalenia umiejętno-
ści  interpersonalnych, a także konfron-

towania ze zjawiskami i czynnikami ze-
wnętrznymi wpływającymi  destrukcyj-
nie na rozwój dzieci i młodzieży.

W wyniku poszukiwań mających na 
celu odnalezienie czegoś, co wspiera, roz-
wija, wznosi i zbliża do siebie uczniów, na-
uczycieli i rodziców, stworzony został pa-
kiet programów profilaktyczno-wycho-
wawczych: Szkoła dla Rodziców i Wycho-
wawców, Golden Five, Archipelag Skar-
bów, Mediacje Rówieśnicze – droga do 
pojednania oraz trening umiejętności spo-
łecznych „Porozmawiajmy ze sobą”. 

Celem wdrażania pakietu  progra-
mów  profilaktyczno-wychowawczych 
w szkołach jest:
•	 troska o zintegrowany rozwój dzieci 

i młodzieży,
•	 wychowanie do odpowiedzialności za 

relacje osobowe,
•	 kompleksowe wsparcie dla dzieci 

i młodzieży,
•	 zmiana zachowań i postaw z szeregu 

obszarów problemowych jednocześnie.

 

 

Halina Czerwińska

Wielu specjalistów i rodziców zastanawia się, co należy czynić w szkołach polskich, aby 
ocalić dzieci i młodzież przed uzależnieniami. Dlaczego warto zaufać profilaktyce? Jak 
stworzyć więź ze szkołą?

Ocalić dzieci i młodzież 
przed uzależnieniami

Źródło: Ostoja ZPPP, Nowy Sącz (Prezentacja podczas ogólnopolskiej konferencji  naukowej 
„Integracja środowiska szkolnego i rodzinnego w trosce o rozwój dziecka”, 2016)
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Idea stworzenia „pakietu” progra-
mów powstała w 2011 roku. Insty-
tucją odpowiedzialną za wdrażanie 
programów jest Zespół Pomocy Psy-
chologiczno-Pedagogicznej „Ostoja” 
w Nowym Sączu. Nadzór merytorycz-
ny prowadzi Instytut Profilaktyki Zin-
tegrowanej oraz Ośrodek Rozwoju 
Edukacji w Warszawie. 

Wielu dyrektorów szkół dostrze-
ga wartość realizowanych programów. 
Oto wypowiedź jednego z dyrekto-
rów szkół, gdzie był realizowany cały 
pakiet programów: „Rekomenduję 
i polecam wdrożyć wszystkie powyż-
sze programy profilaktyczne w pań-
stwa szkołach. Są one znakomitym 
wsparciem i  uzupełnieniem, prowa-
dzonej przez wychowawców i nauczy-
cieli, pracy kształtującej młode osobo-
wości zgodnie z wymaganiami stawia-
nymi przez współczesny świat”. 

Poniżej przedstawiam krótki opis pro-
gramów wchodzących w skład pakietu: 

Program profilaktyki zintegrowanej 
Archipelag Skarbów® adresowany jest 
do młodzieży szkół podstawowych klas 
VII i VIII oraz młodzieży szkół śred-
nich, klas I. Celem programu jest profi-
laktyka uzależnień, ryzykownych zacho-
wań seksualnych, przemocy, a równo-
cześnie inspirowanie do rozwijania pa-
sji, zachęcanie do kierowania się pewny-

mi ustalonymi zasadami w relacjach ró-
wieśniczych. Program został oceniony 
bardzo wysoko przez młodzież w regio-
nie małopolskim (wyniki podczas reali-
zacji projektu, w skali 1–6, ocena na po-
ziomie 5,11). W  opinii  nauczycieli  jest 
on bardzo żywy i  dynamiczny. Łączy 
w sobie trzy najważniejsze cechy dobrej 
profilaktyki: wspiera rodziców i wycho-
wawców  w  przekazywaniu  młodzieży 
świata wartości, jest atrakcyjny dla mło-
dzieży i należy do nielicznej grupy pro-
gramów  skutecznych. Archipelag Skar-
bów pokazuje uczniom ich ogromny po-
zytywny potencjał – zupełnie inaczej niż 
o młodzieży mówią masowe media3.

Program Szkoła dla Rodziców i Wy-
chowawców – adresowany w szczegól-
ności do rodziców i wychowawców, jest 
programem spotkań dla każdego, kto 
szuka sposobu  na nawiązanie głębszych 
i  cieplejszych relacji z dziećmi lub wy-
chowankami. Jego głównym celem jest 
doskonalenie umiejętności  wychowaw-
czych poprzez wspieranie rodziców i wy-
chowawców w radzeniu sobie w codzien-
nych kontaktach z dziećmi i młodzieżą, 
doskonalenie praktycznych umiejętności 
komunikacji. Poniżej zamieszczam frag-
menty wypowiedzi  uczestników  kursu 
(ankiety, 2018, Ostoja ZPPP): 
•	 „Takie zajęcia powinny być już 

prowadzone na etapie edukacji   
przedszkolnej i wczesnoszkolnej”.

•	 „Dowiedziałam się, jak postępo-
wać z dziećmi i jak radzić sobie 
z problemami”.

•	 „Uważam, że Szkoła dla Rodziców 
i Wychowawców  powinna być obo-
wiązkowa dla studentów pedagogiki 
i nauczycieli, którzy się z nią nie spo-
tkali, i oczywiście dla rodziców”.

Program Mediacje Rówieśnicze – dro-
ga do pojednania – przeznaczony jest dla 
szkół podstawowych, klasy V–VIII. Celem 
programu jest rozpowszechnianie na tere-
nie szkół pokojowych sposobów  rozwią-
zywania sporów rówieśniczych, które po-
legają na prowadzeniu pertraktacji w przy-
padku konfliktów między dwoma lub wię-
cej uczniami, którzy nie potrafią się ze sobą 
porozumieć. Mediatorzy organizują rów-
nież na terenie szkoły różnego typu akcje 
mające na celu  podniesienie bezpieczeń-
stwa i przyjaznej atmosfery w szkole.

Głównym celem mediacji rówieśni-
czych jest wypracowanie takiego roz-
wiązania, w którym mamy do czynienia 
z dwoma zwycięzcami – brak przegra-
nych. Z wypowiedzi uczestników kursu:
•	 „Teraz bardziej rozumiem ludzi i rza-

dziej wpadam w konflikty”.
•	 „Nauczyłam się, jak rozwiązywać 

konflikty”.

Fot. E. Demczuk
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•	 „Dowiedziałam się, jak prowadzić 
mediacje, odzwierciedlać uczucia”.

•	 „Będę mogła pomagać innym 
w rozwiązywaniu konfliktów”.

Program Golden Five – skierowany 
do nauczycieli, docelowo również do 
uczniów. Celem programu jest wspo-
maganie osiągnięć szkolnych i roz-
woju osobistego uczniów, zwłaszcza 
zagrożonych wykluczeniem społecz-
nym oraz  dostarczenie nauczycielom 
narzędzi/umiejętności radzenia sobie 
ze zróżnicowaniem w klasie, poprawą 
klimatu w klasie, poprawą relacji in-
terpersonalnych a także umiejętne za-
rządzanie klasą.

Potwierdzeniem wartości realiza-
cji tego programu w szkole jest wy-
powiedź nauczycielki, która ukończy-
ła kurs: „Jak zmieniło się życie w mo-
jej klasie? Dzieci  zbudowały zgrany 
zespół klasowy. Udało się uwolnić 
uczniów  od etykietek, choć nie jest 
to proces zakończony, ale jesteśmy na 
dobrej drodze. Ostatnio moi ucznio-
wie spędzili ze sobą sobotnie popo-
łudnie w kinie, co wywołało tak dużą 
radość rodziców, że sami mnie o tym 
poinformowali. Przestało też mieć 
znaczenie, jaki  kto ma telefon, chęt-
niej teraz uczniowie spędzają ze sobą 
przerwy i  po lekcjach wspólnie przy-
gotowują się do sprawdzianów…”4.

Trening umiejętności społecznych 
„Porozmawiajmy ze sobą” – to zajęcia 
przeznaczone dla dzieci, które przeja-
wiają różnego rodzaju trudności w kon-
taktach społecznych. Celem jest:
•	 umiejętność nawiązywania relacji 

z rówieśnikami w grupie,
•	 podnoszenie poczucia wartości siebie,
•	 doskonalenie umiejętności 

asertywności,

•	 umiejętność radzenia sobie z trudny
•	 mi emocjami.

Tematyka:
•	 Gry i zabawy interaktywne.
•	 Jak radzić sobie z nieśmiałością?
•	 Jak radzić sobie z agresją i złością?
•	 Co może zrobić mi lęk?
•	 Nauka nawiązywania dobrych relacji 

z otoczeniem.
•	 Podnoszenie swojej samooceny.
•	 Uczenie się współpracy z innymi.
•	 Co zrobić, aby być asertywnym?
•	 Empatia i nauka radzenia sobie z trud-

nymi emocjami.
Zajęcia mają charakter spotkań gru-

powych. W przyjaznej i bezpiecz-
nej atmosferze  uczestnicy zajęć mają 
możliwość przyjrzenia się sobie, swo-
im reakcjom na różne sytuacje czy za-
chowania innych. 

W podsumowaniu zajęć uczniowie 
odpowiadają na pytanie: Co podoba-
ło ci się podczas zajęć? Oto przykłady 
odpowiedzi: „Odkryłem w sobie spo-
kój”; „Odkryłem wielką przyjaźń; „Te-
raz wiem, że jestem lubiany”; „Zoba-
czyłem, że inni są radośni i zabawni”.

Należy pamiętać, że wdrażając w szko-
le całość pakietu profilaktyczno-wycho-
wawczego, wzmacnia się jednocześnie 
kilka obszarów:
•	 profilaktykę przemocy,
•	 profilaktykę uzależnień,
•	 wychowanie do odpowiedzialności za 

relacje osobowe,
•	 promocję zdrowego stylu życia i zdro-

wia psychicznego.
Podsumowując, można stwierdzić, że 

te szkoły, którym uda się wypracować 
przyjazny klimat i stworzyć więź wy-
chowawczą z uczniami, ocalą młodzież 
przed uzależnieniami.

Słowa kluczowe: profilaktyka, profi-
laktyka zintegrowana, programy pro-
filaktyczno-wychowawcze, Archipe-
lag Skarbów, Szkoła dla Rodziców 
i Wychowawców, Golden Five, Media-
cje Rówieśnicze, trening umiejętno-
ści społecznych „Porozmawiajmy ze 
sobą”.

Przypisy:
1 S. Grzelak, Profilaktyka ryzykownych zacho-
wań seksualnych młodzieży, Kraków 2009, s. 
328.
2 S. Grzelak, Vademecum skutecznej profilak-
tyki problemów młodzieży, Warszawa 2015, s. 

115, s. 138.
3Wyniki ankiet z realizacji programu 
w Gimnazjum nr 3 w Nowym Sączu, w la-
tach 2011–2015.
4 Z doświadczeń nauczyciela, realizatora pro-
gramu Golden Five, wypowiedź zaprezento-
wana podczas międzynarodowej konferen-
cji „Więź wychowawcza chroni przed pato-
logią”, 2015.
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Od lat w polskiej edukacji nie słabnie zainteresowanie działaniami profilaktycznymi, 
zwłaszcza adresowanymi do dzieci i młodzieży szkolnej. Taka sytuacja jest jak najbardziej 
konieczna, gdyż statystyki dotyczące zachowań ryzykownych, agresji, załamania kariery 
szkolnej, trudności adaptacyjnych w związku z przechodzeniem przez kolejne etaty edu-
kacji pokazują, że problem narasta. To powoduje, że wiele instytucji i placówek oświato-
wych zobligowanych jest do prowadzenia działań profilaktycznych. 

dr Ilona Dudzik-Garstka

Program wychowawczo-
profilaktyczny Golden Five

Zainicjowana reforma polskiej 
edukacji zgodnie z zapisami usta-
wy Prawo oświatowe zakłada 

również wzmocnienie wychowawczej 
funkcji szkoły. Jej wdrażanie jest wyzwa-
niem dla wszystkich osób tworzących 
wspólnotę szkolną. Akcentuje również 
ważne miejsce rodziców w szkole i ich 
angażowanie w życie szkoły oraz współ-
pracę ze środowiskiem lokalnym. Na-
uczyciele, wychowawcy to najważniej-
sze osoby realizujące to zadanie. Każ-
dy nauczyciel jest wychowawcą, a każdy 
wychowawca jest nauczycielem, zatem 
ich zadaniem jest wspieranie uczniów 
w integralnym rozwoju i podejmowanie 
działań wychowawczych i profilaktycz-
nych, udzielanie wsparcia i pomoc w sy-
tuacjach trudnych. 

Szkoła to nie tylko miejsce, gdzie 
dziecko zdobywa wiedzę zaplanowaną 
w programach nauczania, jest także nie-
zwykle ważnym środowiskiem wywiera-
jącym ogromny wpływ na rozwój emo-
cjonalny i społeczny ucznia. To tu młody 
człowiek poszerza sieć kontaktów spo-
łecznych, zdobywa przyjaciół i rozwija 
umiejętności społeczne. Ma też okazję 
poznać inne niż w rodzinie wzorce do-
rosłych ról społecznych. Pod wpływem 
doświadczeń szkolnych uczeń utrwa-
la bądź weryfikuje swój obraz świata, 
 ludzi i własnej osoby1. 

Ogromną rolę w organizacji bez-
piecznego i przyjaznego środowiska 
szkolnego, jak już wspomniano, odgry-
wa nauczyciel, wychowawca. Wycho-
wanie to proces wspierania wychowan-
ka w rozwoju, angażujący dwie osoby –  

wychowawcę i samego wychowanka, 
którzy pozostają między sobą w relacji 
osobowej, czyli opartej na poszanowa-
niu godności osobistej obu stron. Aby 
osiągnąć postawione cele wychowaw-
cze (osiągnięcie przez uczniów doj-
rzałości w sferze fizycznej, psychicz-
nej, społecznej i intelektualnej), nale-
ży pamiętać o współpracy obu stron, 
z jednoczesnym dzieleniem się odpo-
wiedzialnością. Nauczyciel odpowia-
da za tworzenie warunków do rozwo-
ju, a wychowanek (uczeń) za korzysta-
nie z istniejących warunków2. 

Wpływ nauczyciela na rozwijają-
cą się osobowość uczniów jest dużo 
większy niż sądzą sami nauczyciele, 
toteż relacja nauczyciel – uczeń stano-
wi kluczowy element wychowania, kli-
matu szkoły i klasy, adaptacji szkol-
nej uczniów, ich motywacji do nauki. 
Dobre relacje z nauczycielem (zna-
czącym dorosłym spoza rodziny) dają 
uczniowi poczucie przynależności, po-
magają w tworzeniu spójnej tożsamo-
ści oraz uczą umiejętności psycho-
logicznych i społecznych. Szczegól-
ne znaczenie mają one zwłaszcza dla 
ucznia doświadczającego trudności 
społecznych, emocjonalnych i szkol-
nych. Mogą zmienić negatywny ob-
raz jego własnej osoby i innych ludzi, 
nawet jeśli taki obraz ukształtował się 
pod wpływem negatywnego środowi-
ska rodzinnego3.

Kadra nauczycielska powinna po-
sługiwać się odpowiednimi narzędzia-
mi i umiejętnościami, aby zrozumieć 
funkcjonowanie grupy szkolnej, ale 

i pojedynczego ucznia i być w stanie 
odpowiednio nimi zarządzać. Nauczy-
ciele powinni dysponować środkami 
służącymi budowaniu właściwych, po-
zytywnych relacji z uczniami, a także 
tworzeniu klimatu, który ułatwia te re-
lacje i prawidłowy proces nauki w kla-
sie. Ważne jest też, aby wziąć pod uwa-
gę elastyczność w procesie kształcenia. 
By stawić czoło zróżnicowaniu, szko-
ła musi zapewniać różnorodne zaję-
cia odpowiadające potrzebom i moż-
liwościom uczniów. Niezmiernie waż-
ne dla pozytywnego funkcjonowa-
nia ucznia i stworzenia bezpiecznego, 
przyjaznego klimatu szkoły i klasy jest 
zaangażowanie rodzin uczniów. Jest 
to możliwe do osiągnięcia, jeśli szko-
ła zadba o najważniejsze obszary swo-
jego funkcjonowania: zarządzanie kla-
są, budowanie relacji, stworzenie kli-
matu dla pracy i nauki oraz współpra-
ca z rodzicami. 

Wiedzę tę wykorzystano przy kon-
struowaniu programu wychowawczo-
-profilaktycznego Golden Five, który 
promuje „pracę na pozytywach”, a jego 
realizacja daje efekty wychowawcze 
i profilaktyczne. Program jest współ-
tworzony i upowszechniany od 2007 
roku przez Ośrodek Rozwoju Eduka-
cji w Warszawie. Program Golden Five 
w 2008 roku znalazł się na liście dwuna-
stu wyróżnionych projektów uznanych 
za najlepsze przykłady dobrej praktyki 
na poziomie europejskim (Best Practi-
ce). W 2009 roku, ogłoszonym w Unii 
Europejskiej Rokiem Innowacyjności 
i Kreatywności, program otrzymał brą-

Zagadnienia oświatowo-edukacyjne

1/189/2020



19

zowy medal Komisji Europejskiej za 
kreatywność i innowacyjne rozwiąza-
nia w doskonaleniu nauczycieli.

Program koncentruje się na odkrywa-
niu i wzmacnianiu zasobów i potencja-
łów ucznia oraz bliskiego mu środowi-
ska (rodzinnego, szkolnego), a bazując 
na wiedzy o zjawisku odporności (ang. 
resilience), dostarcza nauczycielom pro-
stych narzędzi wzmacniania czynników 
chroniących, czyli budujących potencjał 
uczniów poprzez:
•	 podnoszenie samooceny uczniów 

(szukanie mocnych stron, dostar-
czanie okazji do zdobywania pozy-
tywnych doświadczeń, osiągnięcia 
sukcesu),

•	 wprowadzanie ładu i porządku w kla-
sie poprzez wykorzystanie narzędzi do 
zarządzania klasą,

•	 stawianie wysokich oczekiwań przy 
równoczesnym udzielaniu wsparcia 
uczniom i ich rodzicom,

•	 budowanie przyjaznych relacji w kla-
sie i kreowania pozytywnego klimatu 
społecznego,

•	 budowanie relacji z rodzicami i kie-
rowania ich uwagi na mocne strony 
dziecka4.
Realizacja programu Golden Five 

podpowiada nauczycielom, jak oddzia-
ływać na uczniów w pięciu kluczowych 
obszarach, nazywając je „złotymi obsza-
rami” (symbolizuje je dłoń z pięcioma 

palcami – logo programu):
1.	Zarządzanie klasą.
2.	Budowanie relacji.
3.	Kreowanie klimatu społecznego klasy.
4.	Nauczanie dostosowane do indywidu-

alnych potrzeb i możliwości uczniów.
5.	Współpraca szkoły z rodzicami.

Dla każdego obszaru autorzy progra-
mu wybrali i zestawili zasady, których 
świadome używanie przez nauczyciela 
wobec ucznia w klasie zmienia sytuację 
szkolną, nastawienie i relacje uczniów 
oraz rodziców.

Realizacja programu 
Golden Five daje 
efekty wychowawcze 
i profilaktyczne

W programie zaproponowano kil-
kadziesiąt „złotych zasad” postępowa-
nia nauczyciela do stosowania w co-
dziennej pracy w szkole w czasie lek-
cji przedmiotowych, lekcji wychowaw-
czych oraz przerw i wycieczek. Są to 
gesty, komunikaty słowne i działania, 
które nauczyciel stosuje kolejno i syste-
matycznie wobec wybranych uczniów, 
rodziców i przenosi je stopniowo, we-
dług potrzeb, na kolejne osoby, do-
świadczając wspólnie z nimi pozytyw-
nych zmian w procesie edukacji.

Proces wdrażania programu przez 
nauczycieli odbywa się przy wsparciu 

instruktora rekomendowanego przez 
Ośrodek Rozwoju Edukacji (ORE). In-
struktor, którym najczęściej jest psy-
cholog lub pedagog z poradni psycho-
logiczno-pedagogicznej lub placów-
ki doskonalenia nauczycieli, dosko-
nali kompetencje nauczycieli podczas 
12-godzinnego warsztatu, a następ-
nie towarzyszy nauczycielom i wycho-
wawcom w całym cyklu realizacji pro-
gramu. Utrzymuje kontakt z nauczy-
cielami, monitoruje i doradza przy 
wdrażaniu zasad w klasach. Nauczy-
ciele z kolei wspierają uczniów i ich ro-
dziców, nakłaniając ich do udzielania 
wsparcia dzieciom. 

Wśród pracowników Małopolskiego 
Centrum Doskonalenia Nauczycieli 
są instruktorzy, którzy zapraszają na-
uczycieli i wychowawców do poznania 
programu Golden Five oraz wspiera-
ją ich w wdrażaniu programu w szko-
łach. Program ten, jak większość pro-
gramów wychowawczych i profilak-
tycznych, kierowany jest do odpo-
wiednich odbiorców. W przypadku 
programu Golden Five odbiorcami 
programu są nauczyciele, a zwłaszcza 
wychowawcy klas od IV do VIII szkół 
podstawowych oraz klas I szkół po-
nadpodstawowych, a także pedagodzy 
i psycholodzy szkolni.

Szkoła, która wyraża chęć wdrożenia 
programu, na spotkaniu z instruktorem 

Fot. E. Demczuk
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poznaje podstawy teoretyczne powsta-
nia programu, jego założenia i dotych-
czasowe efekty. Następnie zainteresowa-
ni nauczyciele doskonalą swoje umie-
jętności wychowawczo-profilaktyczne 
w oparciu o zasady programu podczas 
12-godzinnego warsztatu. Kolejnym eta-
pem jest realizacja zasad w bezpośred-
niej pracy z uczniami i rodzicami.

Po wdrożeniu programu w klasach 
i całych placówkach rada pedagogiczna 
i nauczyciele realizujący program otrzy-
mują od ORE dyplomy „Złotej Szko-
ły” i „Złotego Nauczyciela”. Należy pa-
miętać, że proces poznania i wdrażania 
programu jest jednorazowym aktem, ale 
otrzymanie dyplomu „Złotej Szkoły” zo-
bowiązuje szkołę do przestrzegania wy-
pracowanych metod, ale także wzboga-
cania się o własne rozwiązania, wynika-
jące z bieżącej sytuacji i potrzeb szkoły, 
nauczycieli, uczniów i rodziców5.

Na podstawie ewaluacji przeprowa-
dzanych po wprowadzeniu programu 
w szkołach możemy mówić o korzy-
ściach płynących zarówno dla nauczy-
cieli bezpośrednio realizujących pro-
gram, jak i dla instruktorów. Powołu-
jąc się na informacje z ORE, możemy 
potwierdzić pozytywny wpływ progra-
mu na nauczycieli realizatorów. W ich 
opinii dzięki programowi uczestni-
cy: poznali nowe metody pracy z klasą 
oraz zasady pozwalające budować do-
bre relacje i sprawnie zarządzać kla-
są; poznają swoich uczniów, lepiej ich 
rozumieją i bardziej interesują się ich 
rozwojem; stają się bardziej empatycz-
ni; mają większe poczucie wpływu na 
uczniów i mniej problemów z utrzy-
maniem dyscypliny podczas lekcji; 
czują, że uczniowie bardziej im ufają, 
lubią ich i traktują jak autorytety; czu-
ją się bardziej kompetentni, pewni sie-
bie i mniej zestresowani. 

Ogromną rolę  
w organizacji bezpiecznego 
i przyjaznego środowiska 
szkolnego odgrywa 
nauczyciel, wychowawca

Podczas współpracy z rodzicami 
według zasad proponowanych przez 
program Golden Five większość na-
uczycieli zauważa, że rośnie zaufanie 
rodziców do nich i poprawiają się ich 

wzajemne relacje.
Nauczyciele podczas ewaluacji pro-

gramu proszeni są również o opinie 
na temat tego, jak realizacja progra-
mu wpływa na samych uczniów oraz 
na zespól klasowy. Wymieniają efek-
ty takie jak: większa integracja klasy 
i lepsze relacje rówieśnicze w klasach 
(uczniowie poznali się i zaczęli współ-
pracować ze sobą); większa aktywność 
i motywacja uczniów; mniej zacho-
wań agresywnych i konfliktów; lep-
sza frekwencja uczniów, mniej przy-
padków opuszczania lekcji bez poda-
nia przyczyny. 

Sami uczniowie, a zwłaszcza ci spra-
wiający szczególne trudności wycho-
wawcze, nadmiernie aktywni, pobu-
dliwi i agresywni, wyciszyli się i uspo-
koili. Starają się kontrolować swoje re-
akcje. W grupie uczniów z dużymi 
problemami w nauce i zaniedbanych 
wychowawczo wzrosła motywacja do 
nauki i aktywność, co przełożyło się 
na poprawę ocen. Uczniowie wycofa-
ni i nieśmiali stali się otwarci i pew-
ni siebie, poprawili swoje relacje z kla-
są. Uczniowie najzdolniejsi, z dużymi 
osiągnięciami w nauce bardziej uspo-
łecznili (np. niektórzy zaczęli organi-
zować pomoc w nauce dla swoich słab-
szych kolegów). Spadła liczba niepra-
widłowych zachowań i istotnie popra-
wiła się ich frekwencja na lekcjach.

O swoich korzyściach z udziału 
w programie opowiadają również in-
struktorzy. Często wymieniają ta-
kie zalety jak: wzrost własnych kom-
petencji, nawiązanie bliższych relacji 
z nauczycielami poprzez towarzysze-
nie im w rozwiązywaniu problemów 
bądź dzięki obserwowacji zachodzą-
cych w nich pozytywnych zmian i na-
bywania satysfakcji z bycia efektyw-
nym nauczycielem; poznanie rzeczy-
wistych problemów i potrzeb szkoły, 
co pozwala na opracowanie adekwat-
nej oferty pomocy i współpracy z na-
uczycielami i szkołami6.

Po latach wdrażania programu w szko-
łach można śmiało twierdzić, że udział 
w programie Golden Five przynosi ko-
rzyści wszystkim stronom – uczniom, 
nauczycielom, rodzicom. Zachęcamy 
więc do zapoznania się z ideą programu 
Golden Five oraz do kontaktu z instruk-
torami z Małopolskiego Centrum Do-

skonalenia Nauczycieli:
Ilona Dudzik-Garstka – MCDN Ośro-

dek w Oświęcimiu; tel. +48 33 844 43 14 
w. 37; e-mail: i.garstka@mcdn.edu.pl

Mariola Kozak – MCDN Ośrodek 
w Krakowie; tel. +48 12 422 43 81; e-ma-
il: m.kozak@mcdn.edu.pl 

 Słowa kluczowe: profilaktyka, program 
Golden Five.

 Przypisy: 
1 J. Szymańska, Ochrona zdrowia psychicznego 
dzieci i młodzieży w szkole, Warszawa 2012.
2 https://www.ore.edu.pl/2017/05/program-
-wychowawczo-profilaktyczny/ (dostęp: 23 
XII 2019).
3 Podręcznik Golden Five, materiały szkole-
niowe Trening umiejętności wychowawczych 
i profilaktycznych. Program Golden Five, War-
szawa 2014.
4 Tamże.
5 D. Macander, Program Golden Five jako 
przykład profilaktyki pozytywnej – materiały 
dla instruktora Golden Five, Warszawa 2014.
6 https://www.ore.edu.pl/category/wydzialy/
wydzial-wychowania-i-profilaktyki/golden-
-five (dostęp: 23 XII 2019).
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Budujemy szkolny Falochron, 
czyli o skutecznej profilaktyce

Mariola Kozak

Szkolny Falochron – umiejętnie przygotowany i skutecznie realizowany chroni uczniów przed 
złem otaczającego świata. Postawmy na wczesną profilaktykę.

O nadmorski falochron zwykle 
rozbijają się nieprzyjazne sztor-
mowe fale. Falochron chroni 

ląd i żyjących na nim ludzi. Jest wzmoc-
nieniem dla obszarów często narażo-
nych na szkwał, podmycia, porywy wia-
tru, niszczycielską i ślepą siłę natury. 
Taki obraz warto zapamiętać w odnie-
sieniu do… szkolnej profilaktyki.

Nazwa Falochron od kilku lat koja-
rzy się wielu nauczycielom, pedago-
gom czy dyrektorom szkół z progra-
mem wczesnej profilaktyki wobec za-
chowań ryzykownych dzieci i mło-
dzieży. Od października 2016 roku do 
końca roku 2018 program ten był fi-
nansowany ze środków Ministerstwa 
Edukacji Narodowej i realizowany 
na terenie całej Polski. Podstawą jego 
opracowania był wcześniej wdrożony 
i przetestowany Falochron dla Woje-
wództwa Dolnośląskiego autorstwa dr. 
hab. Jacka Kurzępy, prof. SWPS Wro-
cław, socjologa młodzieży.

O programie – od początku jego funk-
cjonowania – mówi się też, że to profi-
laktyka szyta na miarę; program nie 
tylko uwzględnia potrzeby konkretnej 
szkoły, ale też na nie odpowiada. 

Pracę z Falochronem w szkole za-
czynamy od diagnozy, która pozwala 
poznać uczniów tu i teraz, środowisko 
szkolne i okołoszkolne, wychowawcze 
oczekiwania rodziców uczniów i kom-
petencje nauczycieli. Program bazu-
je na zasobach tkwiących w osobach, 
które tworzą społeczność szkoły, od-
wołuje się do czynników chronią-
cych i czynników ryzyka; uwzględnia 
współpracę szkoły z poradnią psycho-
logiczno-pedagogiczną, policją czy 
innymi instytucjami, które działają na 
tym samym terenie. 

Ta lokalność programu w sensie jego 

dopasowania do konkretnych uczniów 
konkretnej szkoły sprawia, że każda 
szkoła tworzy i realizuje swój własny Fa-
lochron. Uwzględnione w nim aktyw-
ności mogą się w szczegółach znacznie 
od siebie różnić. Istota jest jednak taka 
sama: skutecznie chronić uczniów przed 
realnymi dla nich zagrożeniami. Daje 
to niesamowity efekt: dorośli nie stra-
szą uczniów i samych siebie zdarzenia-
mi, które miały miejsce gdzie indziej – 
w innym kraju, w innym wojewódz-
twie – jedynie i aż są czujni i na bieżą-
co sprawdzają, na ile jakieś zagroże-
nie jest niebezpieczne dla uczniów, ich 
podopiecznych. 

Planowane i realizowane w szkol-
nych Falochronach działania polegają 
na podniesieniu kompetencji i wiedzy 
dzieci i młodzieży oraz kompetencji ich 
rodziców. 

Cele programu są różne, w zależno-
ści od potrzeb szkoły, m.in.
1.	Zmniejszenie liczby dzieci i młodzieży 

sięgających po środki psychoaktywne 
(w tym dopalacze) oraz alkohol.

2.	Zwiększenie świadomości o szkodli-
wym działaniu środków psychoak-
tywnych oraz alkoholu w środowisku 
szkolnym oraz okołoszkolnym.

3.	Podniesienie poziomu wiedzy 
i kompetencji u nauczycieli/pra-
cowników instytucji okołoszkolnych 
w zakresie pracy i w obszarze pracy 
z dzieckiem narażonym na zachowa-
nia ryzykowne.

4.	Podniesienie poziomu wiedzy i kom-
petencji u rodziców w zakresie reago-
wania i postępowania z dzieckiem na-
rażonym na zachowania ryzykowne.

5.	Podniesienie kompetencji u dzieci 
i młodzieży m.in. w obszarze kształ-
towania właściwych postaw, komu-
nikacji interpersonalnej, asertyw-

ności, współpracy w grupie, radze-
nia sobie ze stresem oraz z agresją 
(w tym autoagresją).
Jak to z ogólnymi zasadami, celami 

bywa – są one odpowiednie w każdej sy-
tuacji. By pokazać, że Falochron prze-
kłada się na oryginalne rozwiązania i ge-
neruje kreatywne pomysły, podam kil-
ka przykładów. W ramach współpracy 
w grupie – w jednej ze szkół realizują-
cych program – uczniowie zrobili szalik 
dla szkoły. Tak długi, tak duży, by oplótł 
budynek, w którym się uczą. Gdzie in-
dziej nauczyciele podzielili się z ucznia-
mi swoimi pasjami – w praktyce zabie-
rali uczniów na wyjazdy typu biała szko-
ła czy wypady krajoznawcze w góry. Nie 
brakło też rozwiązań problemów, które 
nurtują nas – nauczycieli – na co dzień. 
Falochron zaowocował wyeliminowa-
niem palenia tytoniu na terenie szkoły, 
ograniczeniem używania wulgaryzmów, 
poprawą frekwencji. 

Zachętą dla wahających się, czy warto 
do programu przystąpić, mogą być przy-
kładowe tytuły szkolnych Falochronów: 
•	 Siła jest w nas.
•	 Nasza młodzież to nasza przyszłość.
•	 Ocalić młodzież.
•	 Koło ratunkowe.
•	 Gramy razem.
•	 Mam pomysł na siebie.

Grupą realizującą program w szkole 
są nauczyciele. Uczestniczą oni (najczę-
ściej wybrana grupa) w szkoleniu pro-
wadzonym przez instruktora i dotyczą-
cym metodologii tworzenia Falochro-
nu, jego roli, założeń, sposobów reali-
zacji. Następnie wybrani przedstawi-
ciele przekazują wszystkie informacje 
całemu zespołowi nauczycieli. Wspar-
ciem w całorocznej pracy dla nauczy-
cieli jest osoba instruktora, który m.in. 
prowadzi spotkania superwizyjne. Spe-
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cjalistyczną pomocą służą także po-
licjanci. Gdy sytuacja tego wymaga, 
uczestniczą w konsultacjach, konferen-
cjach, spotkaniach roboczych.

Uczniowie są najważniejszą gru-
pą odbiorców Falochronu. Najpierw 
uczestniczą w badaniach ankietowych 
prowadzonych w szkole. Badania te są 
sposobem realizacji obowiązku wy-
nikającego z Rozporządzenia MEN 
z dnia 22 stycznia 2018 roku zmienia-
jącego rozporządzenie w sprawie za-
kresu i form prowadzenia w szkołach 
i placówkach systemu oświaty działal-
ności wychowawczej, edukacyjnej, in-
formacyjnej i profilaktycznej w celu 
przeciwdziałania narkomanii, a kon-
kretnie z § 6 ust. 2, który brzmi: „2. 
Podstawę do podejmowania działal-
ności, o której mowa w § 2–5, stano-
wi diagnoza w zakresie występują-
cych w środowisku szkolnym czynni-
ków chroniących i czynników ryzyka, 
o których mowa odpowiednio w ust. 
3 i 4, ze szczególnym uwzględnieniem 
zagrożeń związanych z używaniem 
substancji psychotropowych, środ-
ków zastępczych oraz nowych sub-
stancji psychoaktywnych, dotycząca 
uczniów lub wychowanków, rodzi-
ców lub opiekunów, nauczycieli, wy-
chowawców i innych pracowników 
szkoły lub placówki, opracowywana 
we współpracy z podmiotami, o któ-
rych mowa w ust. 1, w każdym roku 
szkolnym, w terminie 30 dni od dnia 
rozpoczęcia roku szkolnego”.

Po stwierdzeniu występowania za-
chowań ryzykownych uczniowie będą-
cy w grupie zwiększonego ryzyka zo-
staną bezpośrednio objęci programem 
szkolnego Falochronu. Rodzice uczniów 
biorą udział w badaniach ankietowych 
prowadzonych w szkole. Po identyfi-
kacji niepokojących objawów w środo-
wisku szkolnym czy domowym rodzi-
ce uczniów będących w grupie zwięk-
szonego ryzyka otrzymują wsparcie oraz 
informacje o instytucjach wspomaga-
jących i działających w środowisku lo-
kalnym. Wszyscy rodzice mogą wziąć 
udział w prelekcjach, wykładach, które 
aktualizują ich wiedzę z zakresu profi-
laktyki i wychowania. 

Realizacja szkolnego Falochronu 
sprowadza się do następujących działań:
•	 przeprowadzenie diagnozy w szkole,
•	 stworzenie programu profilaktyczne-

go Falochron dla konkretnej szkoły,
•	 praca w szkole w oparciu o szkolny 

Falochron,
•	 superwizje,
•	 bieżąca analiza wszystkich wniosków 

i analiz płynących z życia szkoły.

Szkolne Falochrony przewidują swoje 
oddziaływanie w następujących strefach:

STREFA I – diagnoza środowi-
ska szkolnego, diagnoza problemów 
młodzieży. 

Strefa bazująca na relacjach rodzin-
nych młodych ludzi, ich więziach z oso-
bami znaczącymi na indywidualnych 
doświadczeniach rozwojowych zwią-
zanych z tworzonym systemem warto-
ści, postaw, kapitale osobowościowym. 
Dbałość o to, by młody człowiek miał 
konstruktywne wzorce do naśladowania 
oparte na wartościach humanistycznych.

STREFA II – odnosząca się do środo-
wiska szkolnego, w którym funkcjonuje 
młody człowiek. 

Tu brane pod uwagę są wszelkie uwa-
runkowania związane z edukacją, szero-
ko rozumianym klimatem szkoły (wpły-
wami wychowawczymi, relacjami rówie-
śniczymi itp.).

STREFA III – korygowanie niewła-
ściwych zachowań – modelowanie kon-
struktywnych działań wychowawczych 
w środowiskach szkolnych, związanych 
z szeroko rozumianym klimatem szkoły.

STREFA IV – związana z działalno-
ścią instytucji i służb pracujących na 
rzecz edukacji, wychowania i bezpie-
czeństwa dzieci i młodzieży.

Falochron jest pomyślany jako pro-
gram profilaktyczny polegający na 
nakładaniu na jednostkę rozma-
itych podobnych do stref falochro-
nu – „wzmocnień” – przeciwko prze-
ciwnościom losu. Korelacja czynni-
ków chroniących do czynników ryzy-
ka w kontekście zachowań problemo-
wych jest podstawą działań profilak-
tycznych podejmowanych w ramach 
projektu w pracy z uczniami, nauczy-
cielami, rodzicami oraz środowiskiem 
okołoszkolnym. 

Doświadczenia praktyków zajmują-
cych się profilaktyką i wychowaniem 
pokazują, że istnieją sprawdzone działa-
nia przynoszące pozytywne efekty. Dzia-
łania te nazywamy rekomendacjami do 
działań profilaktycznych. Do tych re-
komendacji należą m.in. następujące 

przedsięwzięcia:
•	 inwestowanie w kształtowanie kon-

struktywnych zainteresowań młodzie-
ży poprzez zapewnianie atrakcyjnych 
form pozalekcyjnych;

•	 stworzenie obszaru do działań i roz-
woju dla tzw. dzieci ulicy zaniedby-
wanych przez rodziców, opiekunów, 
np. stworzenie alternatywnych za-
jęć skonstruowanych w taki sposób, 
aby dostarczyć elementy kontrolo-
wanego ryzyka (sporty ekstremal-
ne, sporty walki, turystyka, szkoła 
przetrwania);

•	 psychoedukacja rodziców; poszerze-
nie wiedzy o takie zagadnienia jak: 
rola ojca w wychowaniu dziecka, mo-
nitorowanie miejsc, gdzie nastola-
tek spędza czas poza domem, znacze-
nie i podtrzymywanie zainteresowań 
przez dziecko, kształtowanie i wzmac-
nianie umiejętności konstruktywnego 
rozwiązywania konfliktów;

•	 relacje rodzic-dziecko, ze wskaza-
niem na znaczenie rozmowy, dia-
logu pomiędzy rodzicami a dzieć-
mi, więzi emocjonalnej, uczestnic-
twa rodzica w życiu dziecka; anga-
żowanie sąsiadów i innych doro-
słych z miejsca zamieszkania w lo-
kalną sieć wsparcia działań szkoły 
i rodziców uczniów;

•	 jasny i spójny przekaz szkoły, rodzi-
ców związany z brakiem akceptacji dla 
zachowań ryzykownych;

•	 stworzenie systemu opieki pedago-
giczno-psychologicznej dla uczniów 
doświadczających problemów psy-
chicznych, kryzysów rozwojowych, 
problemów rodzinnych i szkolnych.
Ta lista, moim zdaniem, najlepiej po-

kazuje, jak ogólnopolski projekt – pro-
gram Falochron – przekuć w szkolne 
kompleksowe rozwiązanie o charakte-
rze profilaktycznym. 

Projekt programu opracowano na pod-
stawie książki: J. Kurzępa, Falochron. 
Zintegrowany program wczesnej profilak-
tyki wobec zachowań ryzykownych dzieci 
i młodzieży, Wrocław 2006.

 Słowa kluczowe: Falochron, profilakty-
ka, szkoła.

*** 

Mariola Kozak – nauczyciel konsultant 
MCDN Ośrodek w Krakowie.
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Współpraca na rzecz profilaktyki 
zagrożeń w sieci
Małopolskie Centrum Doskonalenia Nauczycieli włączyło się w działania na rzecz walki 
z zagrożeniami w sieci. Wspólnie z Komendą Wojewódzką Policji w Krakowie oraz Naukową 
i Akademicką Siecią Komputerową – Państwowym Instytutem Badawczym (NASK-PIB) bę-
dzie realizować projekt edukacyjny w zakresie efektywnego i bezpiecznego korzystania z In-
ternetu oraz reagowania na cyberprzemoc. 

29 października 2019 roku pod-
czas konferencji szkoleniowej 
dla policjantów podpisana zo-

stała deklaracja o współpracy partnerskiej. 
Wspólne działania na rzecz bezpieczeń-
stwa cyfrowego mieszkańców Małopolski 
zadeklarowali: Marta Malec-Lech z zarzą-
du województwa małopolskiego, nadinsp. 
dr Krzysztof Pobuta – komendant woje-
wódzki policji w Krakowie, dr Łukasz Cie-
ślik – dyrektor Małopolskiego Centrum 
Doskonalenia Nauczycieli oraz dr hab. inż. 
Jacek Leśkow – dyrektor Naukowej i Aka-
demickiej Sieci Komputerowej – Państwo-
wego Instytutu Badawczego.

Zawarcie deklaracji pomiędzy in-
stytucjami stwarza warunki do rozwo-
ju współpracy na szczeblu regionalnym 
i krajowym; nie tylko powiększa grono 
partnerów o MCDN oraz NASK-PIB, 
ale przede wszystkim rozszerza liczbę 

odbiorców projektu na szkoły podsta-
wowe i ponadpodstawowe, z uwzględ-
nieniem uczniów, nauczycieli i rodzi-
ców. „Realizowany od 2012 roku przez 
Województwo Małopolskie i małopol-
ską policję projekt „Zagrożenia w sieci – 
profilaktyka, reagowanie” jest odpowie-
dzią na potrzeby mieszkańców naszego 
regionu, zarówno najmłodszych użyt-
kowników Internetu, jak i ich rodziców 
i nauczycieli. Do końca 2018 roku na 
realizację projektu Województwo Mało-
polskie przeznaczyło kwotę prawie 1,2 
mln zł. Te środki pozwoliły na organi-
zację szkoleń, zakup materiałów edu-
kacyjnych opracowanych przez specja-
listów z NASK, które trafiły do odbior-
ców projektu. Dzięki naszym działa-
niom poszerzamy krąg wyedukowanych 
i świadomych użytkowników Interne-
tu. To bez wątpienia nasz wspólny suk-

ces, który powinniśmy rozwijać i kon-
tynuować w kolejnych latach” – mówiła 
podczas konferencji Marta Malec-Lech 
z zarządu województwa.

Projekt cieszy się pozytywnym odbio-
rem, zwłaszcza ze strony rodziców. Jest 
najlepiej ocenianym przedsięwzięciem 
profilaktycznym realizowanym w obsza-
rze bezpieczeństwa dzieci i młodzieży 
szkolnej w Małopolsce. Więcej informa-
cji na: https://mcdn.edu.pl/wspolpraca-
na-rzecz-profilaktyki-zagrozen-w-sieci/ 
 
Słowa kluczowe: współpraca, profilak-
tyka zagrożeń w sieci.

Od lewej: dr Ł. Cieślik, dyrektor MCDN, dr hab. inż. J. Leśkow, dyrektor NASK-PIB, M. Malec-Lech, zarząd województwa małopolskiego, 
nadinsp. dr K. Pobuta, komendant wojewódzki policji w Krakowie, fot. MCDN
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Ośrodek w Krakowie 

•	 Sieć „Doskonalenie umiejętności 
wychowawczych nauczyciela” 
Koordynator: Mariola Kozak 
Kontakt: m.kozak@mcdn.edu.pl  

•	 Sieć nauczycieli – realizatorów „Golden Five” 
Koordynator: Mariola Kozak 
Kontakt: m.kozak@mcdn.edu.pl 

Ośrodek w Oświęcimiu 

•	 Sieć „Wychowanie i profilaktyka” 
Koordynator: Ilona Dudzik-Garstka 
Kontakt: i.garstka@mcdn.edu.pl 
 

•	 Sieć nauczycieli – realizatorów „Golden Five” 
Koordynator: Ilona Dudzik-Garstka 
Kontakt: i.garstka@mcdn.edu.pl

Polecamy sieci współpracy 
i samokształcenia
W roku szkolnym 2019/2020 Małopolskie Centrum Doskonalenia Nauczycieli zaprasza 
do udziału w następujących sieciach współpracy i  samokształcenia z zakresu profilaktyki  
i wychowania:

Fot. M. Grewenda
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Marzena Sula-Matuszkiewicz

Wśród podstawowych kierunków realizacji polityki oświatowej państwa w roku szkolnym 
2019/2020 znalazło się zagadnienie „Profilaktyka uzależnień w szkołach i placówkach 
oświatowych”. Poniżej przedstawiam wykaz wybranych artykułów na ten temat opubliko-
wanych w „Hejnale Oświatowym” w latach 1992–2019. Czytelnia Główna Pedagogicznej 
Biblioteki Wojewódzkiej w Krakowie gromadzi i udostępnia nauczycielom wszystkie nu-
mery „Hejnału” od 1992 roku.

Profilaktyka – wykaz artykułów 
w „Hejnale Oświatowym”

1.	 Nowak Anita: Działalność profilak-
tyczna w środowisku młodzieżowym 
w pracy Towarzystwa Salezjańskiego, 
1992, nr 1, s. 29–31.

2.	 Lipowska-Teutsch Anna: Szkolne ze-
społy interwencji kryzysowej, 1996, 
nr 2, s. 7–8.

3.	 Gaś Zbigniew B.: Czy istnieją przesłan-
ki do tworzenia systemu profilaktyki 
w szkołach?, 1996, nr 4, s. 20–23.

4.	 Kisała Anna: Rodzinne uwarunko-
wania zachowań przestępczych mło-
dzieży, 1998, nr 2, s. 12–16.

5.	 Pawlik Jolanta, Kamień Małgorzata: 
Łagodzimy obyczaje dzieci, 2002, nr 
1, s. 13.

6.	 Zajączkowski Krzysztof: Ośrodek 
profilaktyczno-terapeutyczny dla 
chłopców, 2002, nr 1, s. 29–31.

7.	 Rajwa Elżbieta: Profilaktyka w zre-
formowanym systemie oświaty, 2002, 
nr 4, s. 6.

8.	 Głowacka Katarzyna, Ożóg Danuta: 
Walczyć z paleniem można również 
na gimnastyce korekcyjnej, 2002, nr 
4, s. 19.

9.	 Małecka Irena: Profilaktyka w szkole, 
2003, nr 1, s. 3–4.

10.	Rajwa Elżbieta: Działania profilak-
tyczne w szkole, 2003, nr 1, s. 5–6.

11.	Zachara Barbara: Rola wartości 
w profilaktyce problemów oraz wy-
chowaniu dzieci i młodzieży, 2003, 
nr 1, s. 7–8.

12.	Piasecka Bogusława, Apanasowicz 
Maria: Model pracy diagnostycz-
no-terapeutycznej i profilaktycznej 
z uczniem z zaburzeniami zachowa-
nia, 2003, nr 1, s. 13–14.

13.	Maryańska Anna: Oswoić agresję 
i przemoc, 2003, nr 1, s. 15–17.

14.	Młynarczykowska Agnieszka: Ka-
techeza a profilaktyka, 2003, nr 1, s. 
23–24.

15.	Marynowicz Teresa: Funkcjonowa-
nie rodziny a zagrożenia uzależnie-
niami, 2003, nr 1, s. 35.

16.	Janczura Monika: Szkoła wobec 
uczniów z rodzin z problemem alko-
holowym, 2003, nr 3, s. 16–18.

17.	Janczura Monika: Szkoła wobec pro-
blemu agresywności dzieci i młodzie-
ży, 2003, nr 4, s. 19–21.

18.	Urban Bronisław: Współpraca ro-
dziny i szkoły w edukacji młodzieży, 
2004, nr 1, s. 7–9.

19.	Miczyńska-Gumuła Alina: Przeciw-
działanie niewłaściwemu korzysta-
niu z komputera i telewizora, 2004, 
nr 1, s. 16–18.

20.	Solarz-Janoska Elżbieta: Diagno-
za problemów szkolnych jako jedno 

z zadań pedagoga w szkole, 2004, 
nr 1, s. 24–26.

21.	Schab Jerzy, Wachacki Adam: Funk-
cjonowanie świetlicy socjoterapeu-
tycznej dla dzieci i młodzieży zagro-
żonej uzależnieniem alkoholowym, 
2004, nr 4, s. 16–18.

22.	Śnieżyńska Magdalena: Metoda in-
dywidualnych przypadków w dzia-
łalności profilaktyczno-resocjaliza-
cyjnej, 2005, nr 3, s. 24–27.

23.	Michel Małgorzata: Koncepcja profilak-
tyki lokalnej w kontekście nowoczesnego 
modelu profilaktyki, 2005, nr 4, s. 1–3.

24.	Czerwińska Aneta: Profilaktyka niepo-
wodzeń szkolnych, 2005, nr 4, s. 6–8.

25.	Foryś Maria: Profilaktyka zaburzeń 
zachowania uczniów dyslektycznych, 
2005 nr 4, s. 9–12.

26.	Czerska Bożena: Niezbędnik profi-
laktyczny, 2005, nr 4, s. 12–14.

Fot. T. Łopuszyński
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Szkolne wychowanie patriotyczne 
a rocznice narodowe

Halina Wesołowska

„Jestem Polakiem – to znaczy, że należę do narodu polskiego (…). Wszystko co jest polskie, jest 
moje: i niczego się wyrzec nie mogę” (R. Dmowski).

27.	Zachara Barbara: Wagary – choroba 
nieuleczalna?, 2005, nr 4, s. 15–17.

28.	Mroczek-Gula Urszula: Lepiej zapo-
biegać niż leczyć, 2005, nr 4, s. 21–22.

29.	Niepokólczycka-Gac Jagna: Procedu-
ry postępowania nauczycieli w sytu-
acjach zagrożenia dzieci i młodzieży 
demoralizacją, 2005, nr 4, s. 22–25.

30.	Gargula-Ciuła Klaudia: Pozytywne 
wzorce w mediach audiowizualnych 
jako modelowanie zachowań dzieci 
i młodzieży, 2006, nr 2, s. 5–6.

31.	Kosińska Ewa: Jak można przeciw-
działać zachowaniom agresywnym 
w szkole, 2007, nr 3, s. 16–18.

32.	Żabińska-Koster Joanna: Socjotera-
pia w szkole i w świetlicy terapeutycz-
nej, 2011, nr 5, s. 21–23.

33.	Knol Kamila: Profilaktyka agresji 
elektronicznej – co może zrobić szko-
ła?, 2012, nr 5, s. 13–14.

34.	Noworyta Anna: Rola nauczyciela 
w przeciwdziałaniu przemocy w ro-
dzinie – w kontekście procedury „Nie-
bieskie Karty”, 2012, nr 8–9, s. 7–9.

35.	Czerwińska Halina: Profilaktyka 
i wychowanie w jednym pakiecie, 
2014, nr 2, s. 28–29.

36.	Mitręga Anna: Profilaktyka prze-
mocy i agresji w szkołach. Techni-
ki manipulacyjne stosowane przez 
uczniów, 2015, nr 2, s. 7–9.

37.	Kozak Mariola: Właściwa profilakty-
ka to podstawa, 2015, nr 2, s. 14–15.

38.	Michel Małgorzata: Nowoczesny mo-
del profilaktyki zachowań agresyw-
nych w świetle ujęcia behawioralno-
-kognitywnego, 2015, nr 6–7, s. 3–5.

39.	Palka Stanisław: Wspólne działa-
nia szkoły i instytucji pozaszkolnych 
w ograniczaniu zjawisk społecznie 
negatywnych, 2015, nr 11, s. 3–4.

40.	Solecki Roman: Skuteczna profilak-
tyka wobec zagrożeń medialnych, 
2015, nr 12, s. 7–8.

41.	Michel Małgorzata: Zapobieganie za-
chowaniom agresywnym i przemocy 
w szkole poprzez tworzenie przestrzeni 
wolnych od przemocy, 2016, nr 1, s. 3–6.

42.	Makowska Bożena: Zadania na-
uczycieli wychowania fizycznego 
w zakresie realizacji pierwszorzędo-
wej profilaktyki uzależnień, 2017, 
nr 1, s. 20–23.

43.	Sikorska Iwona, Paluch-Chra-
bąszcz Marta, Odporność psychicz-

na u uczniów – jak ją kształtować?, 
2017, nr 10, s. 11–15.

44.	Krysa Wiesława: Kto tu rządzi?! 
O rozwiązywaniu konfliktów i prze-
ciwdziałaniu przemocy, 2017, nr 10, 
s. 15–17.

45.	Michel Małgorzata: Zastosowanie 
technik teatralnych w działaniach 
z zakresu profilaktyki zachowań ry-
zykownych, 2019, nr 4, s. 6–8.

46.	Kwaśnik Anna: Wybrane zagrożenia 
internetowe – jak reagować i zapobie-
gać?, 2019, nr 4, s. 22–24.

47.	Modzelewski Piotr: Nauczyciel w roli 
terapeuty wobec problemów dzieci 
i młodzieży. Podstawowe umiejętności 
terapeutyczne, 2019, nr 11, s. 13–16.

 Słowa kluczowe: profilaktyka.

***

Marzena Sula-Matuszkiewicz – 
członek Zespołu Redakcyjne-
go „Hejnału Oświatowego”, na-
uczyciel bibliotekarz Pedago-
gicznej Biblioteki Wojewódz-
kiej w Krakowie.

Wychowanie patriotyczne za-
wsze było obowiązkiem na-
uczycieli i wychowawców, 

a kwestia stosunku człowieka/obywa-
tela do własnej ojczyzny ciągle nie traci 
na aktualności. Karta Nauczyciela to je-
den z dokumentów oświatowych, które-
go zapisy mówią o „kształceniu i wycho-
wywaniu młodzieży w umiłowaniu Oj-
czyzny”1. Zatem celem i zadaniem szkoły 
ciągle jest wychowanie patriotyczne, któ-
re odzwierciedla się w procesach dydak-
tyczno-wychowawczych pozwalających 
na kształtowanie u młodych ludzi poczu-
cia tożsamości i postaw patriotycznych  

oraz ich uwrażliwienie na dobro wspólne. 
Edukacja patriotyczna jest trwałym 

elementem wychowania młodych poko-
leń, a szkoła jednym z tych miejsc, któ-
re kształtują patriotów. Edukacja patrio-
tyczna wyraża się w konkretnych dzia-
łaniach sprzyjających wzmacnianiu toż-
samości narodowej, a także wskazują na 
dobro wspólnoty narodowej. Wychowa-
nie patriotyczne buduje się jednak stop-
niowo poprzez ciągłą i twórczą pracę 
wychowawczą. Jest to proces długotrwa-
ły i zaczyna się od najmłodszych lat.

Obecnie mamy szczególny czas, gdyż 
trwają obchody Narodowego Święta 

Niepodległości2. Przy tej okazji wycho-
wankowie dowiadują się więcej o lo-
sach Polaków walczących o niepodle-
głość, poddają minione wydarzenia 
analizie i refleksji, organizują obchody 
rocznicowe, przeżywają je, a niekiedy 
nawet doznają wzruszeń. 100. rocznica 
odzyskania przez Polskę niepodległo-
ści stwarza taką sposobność do umac-
niania tożsamości i więzi narodowej 
oraz okazję do kultywowania pamięci 
o ważnych wydarzeniach z przeszłości. 
Uwzględnianie bowiem tradycji nie-
podległościowej w wychowaniu patrio-
tycznym i obchodzenie rocznic w cza-

Zagadnienia oświatowo-edukacyjne

1/189/2020



27

sach pokoju dodatkowo ułatwia moż-
liwość zastanowienia się nad potrzebą 
i sposobami utrzymania niepodległości 
kraju w przyszłości. 

Praca wychowawcza w szkole, której ce-
lem jest kształtowanie postaw patriotycz-
nych, obejmuje różne aspekty, w tym po-
znawcze3, np. poznawanie historii wła-
snego narodu i dziedzictwa jego kultu-
ry. Nie da się bowiem rozwijać patrioty-
zmu bez wiedzy o przeszłości własnej oj-
czyzny. Więź wspólnoty narodowej two-
rzy się nie tylko przez kulturę, język, oby-
czaje, religię, prawa, idee i moralność, ale 
przede wszystkim poprzez wspólną hi-
storię4. W teorii wychowania patriotycz-
nego odnajdujemy kilka znaczących ele-
mentów, które dla patriotyzmu mają klu-
czowe znaczenie. Należy do nich kształto-
wanie rozumu, woli, uczuć, pamięci, wy-
obraźni i uwagi5. Trzy pierwsze filary zo-
stały przejęte z klasycznej teorii wychowa-
nia i w aspekcie patriotycznym oznaczają:
1.	wychowanie rozumu – kształtowanie 

rozumnej troski o Ojczyznę, jako do-
bra wspólnego;

2.	wychowanie woli – kształtowanie 
charakteru Polaka patrioty;

3.	wychowanie uczuć – kształtowanie 
wrażliwości w kontekście poczucia 
wspólnoty i emocjonalnego przywią-
zania do ojczystego kraju. 

Nie ulega wątpliwości, że w wycho-
waniu patriotycznym szczególną rolę 
odgrywa pamięć. Podtrzymywanie pa-
mięci o dziejach własnego narodu, bo-
haterach narodowych, ważnych rocz-
nicach narodowych i wydarzeniach hi-
storycznych pozwala młodym poko-

leniom przeżywać przeszłość i rozbu-
dzać wyobraźnię. Ta z kolei jest uważa-
na za kolejny istotny element wycho-
wania patriotycznego, który odnosi się 
do przyszłości, bo pozwala prognozo-
wać ewentualne scenariusze przyszło-
ści. To dzięki kształtowanej wyobraźni 
można dostrzec skutki zachowań pa-
triotycznych lub ich braku6. Kiedy pa-
mięć powoduje nasze zakorzenienie 
w przeszłości, to wyobraźnia umożli-
wia antycypowanie przyszłości Ojczy-
zny7. W teorii wychowania patriotycz-
nego wskazuje się także na znaczenie 
uwagi, która rzutuje na teraźniejszość 
i oznacza koncentrację na bieżących 
sprawach Ojczyzny8. 

Współczesny patriotyzm ma dziś 
swoje potrzeby, choć cały czas wyma-
ga poznawania własnego kraju, jego 
przeszłości, uświadamiania sobie, kim 
jesteśmy i skąd się wywodzimy, pielę-
gnowania tożsamości narodowej, pa-
miętania o ludziach i wydarzeniach, 
budowania stosunku do własnego 
państwa i narodu, aktywnego święto-
wania i przeżywania, a także kreowa-
nia zdrowej dumy z bycia Polakiem. 
Młodym trzeba też pomóc zrozumieć, 
czym we współczesnej rzeczywistości 
jest niepodległość i dlaczego istnie-
je potrzeba dbania o utrzymanie nie-
podległości. Do patriotyzmu trzeba 
wychowywać na różne i twórcze spo-
soby, które powinny być pozbawione 
przymusu. Wszystko, co składa się na 
lekcje patriotyzmu, jak w każdym pro-
cesie wychowania potrzebuje interio-
ryzacji9, czyli uwewnętrznienia po-

staw i zachowań patriotycznych oraz 
zaakceptowania ich jako własnych. 

Przekazywanie treści patriotycz-
nych w szkole odbywa się w ramach 
działalności dydaktyczno-wychowaw-
czej. Jej skuteczność zależy jednak 
od aktywności i twórczego zaangażo-
wania nie tylko nauczyciela historii, 
ale całej szkolnej wspólnoty. W szko-
le realizuje się proces wychowawczy, 
w którym nauczyciele dokonują wy-
boru dla swoich uczniów adekwat-
nych i wartościowych form i metod 
pracy. Tworzą sytuacje wychowawcze 
prowadzące do rozwoju intelektualne-
go, moralnego, społecznego i emocjo-
nalnego, a w konsekwencji kształcenia 
pokolenia patriotów. 

Edukacja patriotyczna 
jest trwałym elementem 
wychowania młodych 
pokoleń

Czasami słyszy się o kryzysie patrio-
tyzmu i wychowania10, ale można też za-
uważyć, że młodzi mimo wszystko in-
teresują się historią. Zdarzają się jed-
nak młodzi ludzie, którzy nie znają klu-
czowych wydarzeń z historii Polski, dat, 
postaci, w tym tych z nazw ulic. Dla-
tego nie można ustawać w przybliża-
niu przeszłości, odnajdywaniu jej po-
wiązań ze współczesnością, ułatwianiu 
przeżywania jej i zrozumienia, w po-
maganiu budowania poczucia wspól-
noty. Służy temu m.in. wspólne świę-
towanie i obchodzenie rocznic narodo-
wych. W szkole może ono przybierać 
różne formy i metody pracy. Należą do 
nich m.in. projekty edukacyjne, organi-
zacja konkursów, debat, wizyty w mu-
zeach, wykorzystywanie nowoczesnych 
technologii do przekazu treści. Projekty 
edukacyjne pozwalają nie tylko rozwią-
zać problem poznawczy, poszerzyć wie-
dzę i rozwinąć umiejętności, ale inspiru-
ją do innych działań. 

Dużą rolę w tej pracy odgrywa żywe 
słowo i przygotowywanie insceniza-
cji historycznych11. Jest to atrakcyjna 
i wartościowa metoda w wychowaniu 
patriotycznym/niepodległościowym, 
zwłaszcza wtedy, gdy angażuje się w nią 
cała wspólnota szkolna. Przygotowa-
nie uroczystych obchodów wymaga 
bowiem wspólnego wysiłku i zaanga-
żowania uczniów, nauczycieli i rodzi-
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ców, a szkoła powinna wychowywać 
patriotycznie w integracji z rodziną12.  
Współdziałanie w grupie pod kie-
runkiem nauczyciela wychowawcy 
wzmacnia wtedy kształtowanie uczuć 
patriotycznych i przywiązanie do oj-
czyzny. Włączenie się w grę aktor-
ską nauczycieli skupia społeczność 
szkolną wokół tych samych wartości. 
Jest to doskonały pretekst do spotka-
nia uczniów z historią i przeżywania 
święta wraz z zaproszonymi gośćmi: 
przedstawicielami władz oświatowych 
i działaczy niepodległościowych. 

Nie da się rozwijać 
patriotyzmu bez wiedzy 
o przeszłości własnej 
ojczyzny

Niezwykle ważna na szkolnych uro-
czystościach jest obecność przedsta-
wicieli władz lokalnych, reprezenta-
cji organu prowadzącego szkołę, we-
teranów lub innych środowisk. To jest 
nie tylko docenienie wysiłku uczniów, 
którzy recytują swoje role i śpiewa-
ją pieśni patriotyczne, ale także nada-
nie szkolnemu wydarzeniu znaczącej 
rangi i pokazanie, że wszyscy pamię-
tają i szanują wydarzenia rocznico-
we. Trzeba też pamiętać, że aktywność 
szkół i uczniów potrzebuje wsparcia ze 
strony władz lokalnych czy placówki 
doskonalenia nauczycieli13. 

Szkolne wydarzenia patriotycz-
ne z pewnością mogą również umac-
niać pamięć, poruszać wyobraźnię 

i uczucia patriotyczne młodych lu-
dzi bądź ułatwiać skupienie się na  
istocie służby Ojczyźnie. Dlatego na-
leży doceniać pracę i inicjatywę na-
uczycieli, którzy podejmują inicjaty-
wę realizacji patriotycznego progra-
mu wychowawczego.

Słowa kluczowe: wychowanie patrio-
tyczne, inscenizacja historyczna.

Przypisy:
1 Ustawa z dnia 26 stycznia 1982 r. Karta Na-
uczyciela (Dz. U. z 2019 r. poz. 2215, Rozdz. 
2, Art. 6, pkt. 4, tekst jednolity).
2 Obchody 100. rocznicy odzyskania niepod-
ległości przez Polskę potrwają do 2022 roku 
(uchwała nr 111/2018 Rady Ministrów z dnia 
21 sierpnia 2018 r. Program Wieloletni NIE-
PODLEGŁA na lata 2017–2020); https://nie-
podlegla.gov.pl/bip/wp-content/uploads/si-
tes/2/2018/09/PW-Niepodleg%C5%82a-sier-
pie%C5%84-2018.pdf (dostęp: 14.01.2020).
3 M. M. Tytko, Wychowanie patriotyczne w pol-
skiej tradycji niepodległościowej, https://ruj.
uj.edu.pl/xmlui/bitstream/handle/item/9831/
tytko_wychowanie_patriotyczne_w_pol-
skiej_tradycji_niepodleglosciowej.pdf?sequ-
ence=1&isAllowed=y (dostęp: 14. I 2020).
4 Ks. mgr lic. Rober Strus, Wychowa-
nie młodzieży do umiłowania Ojczyzny, 
https://docplayer.pl/40484656-Artykuly-
wychowanie-mlodziezy-do-umilowania-
ojczyzny-ks-mgr-lic-rober-strus-z-a-m-o-
s-c.html (dostęp: 14 I 2020).
5 M. M. Tytko, dz. cyt..
6 Tamże.
7 Tamże.

8 Tamże.
9 Tamże.
10 Ks. mgr lic. Rober Strus, tamże.
11 W Zespole Szkół Ogólnokształcących Mi-
strzostwa Sportowego w Krakowie pod kierun-
kiem dr Renaty Zawistowskiej przygotowano 
inscenizację w ramach obchodów 100. roczni-
cy Bitwy Warszawskiej, którą zaprezentowano 
w ramach organizowanego przez MCDN semi-
narium pt. Inscenizacja historyczna w wycho-
waniu patriotycznym, 21 XI 2019 roku.
12 B. Jaśkiewicz, O wychowanie ku wartościom 
narodowo-patriotycznym w edukacji szkolnej, 
„Meritum” 3(42)/2016; A. Belowski, Po co 
i jak uczyć patriotyzmu?, „Nauczyciel i Szko-
ła” nr 64/4/2017, s. 109.
13 za: „Trendy” nr 2–3/2016, Współczesne wy-
chowanie patriotyczne.
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Pytania kluczowe
Danuta Sterna

Pytania kluczowe są wielka pomocą dla nauczyciela w motywowaniu uczniów do nauki. Na-
zwa, jak myślę, pochodzi od klucza, czyli od tego, co otwiera lekcję. Wiem jednak, że są one 
trudne do zaplanowania. Przez rok pracy w gimnazjum starałam się wymyślić pytanie kluczo-
we do każdej lekcji matematyki. Było to zadanie ekstremalnie trudne.

Pytanie kluczowe to takie, które 
prowadzi lekcję od jego zadania 
po uzyskanie na nie odpowie-

dzi. Takie pytanie ma być dla uczniów 
interesujące i zachęcać ich do pozna-
nia tematu i odpowiedzi. Nauczyciel 
musi wiedzieć, jakie pytanie zacieka-
wi uczniów i jednocześnie pod nie za-
planować lekcję. To naprawdę trudne 
zadanie, ale opłaca się, bo dzięki sta-
raniom nauczyciela uczniowie chętnie 
uczestniczą w lekcji.

Niektórzy nauczyciele zachęceni do 
pracy z pytaniami kluczowymi tworzą 
w szkole bank pytań, aby łatwiej było 
planować je w procesie nauczania. Nie-
wiele znajduję artykułów o pytaniach 
kluczowych, dlatego bardzo się ucie-
szyłam, gdy natknęłam się na tekst Lee 
Watanabe-Crockett, w którym obiecuje 
przedstawić 100 pytań kluczowych do 
różnych tematów.

Zdaniem L. Watanabe-Crockett pyta-
nie kluczowe powinno:
•	 inspirować uczniów do poznawania 

tematu,
•	zachęcać i rozwijać krytyczne myślenia,
•	być zakotwiczonym w rzeczywistości,
•	umożliwić uzyskanie na nie 

odpowiedzi.
Ja bym ze swojej strony dodała, że jest 

ściśle związane z celem lekcji.
Autorka przedstawia 100 pytań klu-

czowych związanych z różnymi tema-
tami. Zaprezentuję je w wolnym tłu-
maczeniu – aby poznać ich właściwe 
brzmienie, warto zajrzeć do artykułu 
(link podany na końcu). Niestety nie 
da się do tych pytań sięgnąć i wyko-
rzystać ich jako gotowe na lekcji. Mam 
jednak nadzieję, że ich przedstawienie 
pomoże w wymyślaniu pytań do Pań-
stwa lekcji.

Nauki społeczne

1.	 W jaki sposób jednostkowe do-
świadczenie może odzwierciedlać 
zmagania całego narodu?

2.	 W jaki sposób poznanie i zrozumie-
nie kultury kraju pomaga skutecz-
niej komunikować się z mieszkańca-
mi tego kraju?

3.	 W jaki sposób można pokonać 
uprzedzenia społeczne?

4.	 Dlaczego poznajemy i badamy naszą 
przeszłość, teraźniejszość i przyszłość?

5.	 Jak inaczej, niż to jest przedstawia-
ne w mediach, zdefiniować termin 
„doskonałość”?

6.	 Jak w tym, co narzuca nam świat, za-
chować własną tożsamość?

7.	 Dlaczego czasami ktoś, kto uzyska 
władzę, zaczyna uciskać innych?

8.	 Jaka może być cena za uzyskanie 
wolności?

9.	 W jaki sposób tworzymy ideały 
i wartości?

10.	Jak możemy pomóc prowadzić lep-
sze życie ludziom ze słabiej rozwi-
niętych regionów świata?

11.	W jaki sposób konflikt może prowa-
dzić do zmian społecznych?

12.	Jakie są korzyści i konsekwencje 
przeciwstawienia się władzy?

13.	W jaki sposób studiowanie historii po-

maga nam zrozumieć, że idee i działa-
nia jednostek i grup ludzi mają konse-
kwencje i wpływają na wydarzenia?

14.	W jaki sposób możemy się przeko-
nać, że coś naprawdę wydarzyło się 
w przeszłości?

Język, sztuka i matematyka 

1.	 W jaki sposób używamy matematyki 
w życiu codziennym?

2.	 Jak opisać rzeczywistość w formie 
wzoru?

3.	 Jak możemy wykorzystać matematy-
kę do tworzenia lepszego świata?

4.	 W jaki sposób obrazy, wykresy, tabe-
le i dane zastępują wiele słów?

5.	 W jaki sposób matematyka może 
rozwiązywać niejawne problemy?

6.	 W jaki sposób stworzone wzorce po-
magają przewidzieć, co będzie dalej?

7.	 Jak możemy porównać rozmiary 
obiektów, gdy nie możemy umieścić 
ich obok siebie?

8.	 Kiedy i jak matematyka odegrała 
kluczową rolę w historii świata?

9.	 Jak ustalić najlepszą strategię do roz-
wiązania konkretnego problemu 
matematycznego?

10.	Jak używać wykresów i tabel do 
rozwiązywania problemów i być 
przekonanym, że dane z nich są 
wystarczające?

Nauka

1.	 Jak można odróżnić iluzję od 
rzeczywistości?

2.	 Jak ustalić, co jest naprawdę „praw-
dziwe”, a co nie?

3.	 Czy możemy przewidzieć, jakie bę-
dzie życie za 30 lat? 
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4.	 Kiedy używać oszacowania w oblicze-
niach, a kiedy dokładnego wyniku?

5.	 Jak przedstawić duży obiekt na 
papierze?

6.	 Jak przedstawić małe obiekty w więk-
szym wymiarze?

7.	 Czy teorie naukowe się zmieniają?
8.	 Czy możemy być pewni, że wszech-

świat poza naszym światem jest na-
prawdę „nieskończony”?

9.	 Jak robimy prognozy na przyszłość 
i upewniamy się, że są one trafne?

10.	Jak tworzymy, testujemy i weryfiku-
jemy modele naukowe?

11.	Dlaczego ważne jest, abyśmy rozpo-
znawali uniwersalne wzorce istnieją-
ce w naszym świecie?

Etyka 

1.	 Czym jest moralność i jakie czynniki 
mają wpływ na jej rozwój?

2.	 Dlaczego stosujemy „etykietowa-
nie” w społeczeństwie i kiedy może 
być ono szkodliwe?

3.	 Jaka jest różnica między prawdą 
a faktem?

4.	 Jak filmy, książki i gry wideo kształ-
tują nasze postrzeganie dobra i zła?

5.	 Jeśli mógłbyś wybrać jedną zasadę, 
której powinien przestrzegać cały 
świat, co by to było i dlaczego?

6.	 Czy cywilizacja i porządek są nie-
zbędne do przetrwania? Dlaczego 
lub dlaczego nie?

7.	 Dlaczego wartości i przekonania są 
ważne i jak możemy je kształtować?

8.	 Czy ludzkość z natury jest „dobra”, czy 
z natury „zła”? Dlaczego tak sądzisz?

9.	 W jaki sposób kultura kształtuje na-
sze definicje dobra i zła?

10.	Dlaczego ważny jest wpływ słów 
i działań na innych ludzi?

11.	Jakie są cechy heroizmu i jak można 
na nie wpływać?

Zdrowie 

1.	 Co to znaczy być naprawdę zdrowym?
2.	 Dlaczego zdrowie i dobre samopo-

czucie są konieczne do osiągnięcia 
równowagi życiowej i jak możemy 
o to zadbać?

3.	 Jakie byłyby krótko- i długoter-
minowe skutki działalności lu-
dzi dążących do wzajemnego 
porozumienia?

4.	 Jak określamy „szczęście” w naszym 
życiu i jak jest ono dla nas ważne?

5.	 Dlaczego wykonywanie działań, któ-
re lubimy, przyczynia się do naszego 
zdrowia?

6.	 Co powoduje, że w obliczu wyzwa-
nia niektórzy się mobilizują, a inni 
rezygnują?

7.	 Jakie cechy osobiste pomagają ci ra-
dzić sobie z konfliktem, wyzwaniami 
i przeciwnościami losu?

8.	 W jaki sposób miejsce zamieszkania 
wpływa na sposób życia?

9.	 Jaka jest różnica między „przeżywa-
niem” a „życiem”?

10.	Jak to, co jemy, wpływa na nasze 
zdrowie zarówno w krótkim, jak 
i długim okresie?

11.	Jak bycie zdrowym wpływa na nasze 
relacje z innymi?

12.	Jak radzisz sobie z konfliktami 
i zmianami?

13.	Dlaczego tak ważne jest dla nas, aby 
nasze życie miało „sens”?

14.	Jak możemy wspierać osoby, które 
czują się samotne i (ze względu na 
czynniki społeczne i psychologicz-
ne) nie mają pewności siebie?

Globalna społeczność

1.	 Co oznacza dla ciebie termin „glo-
balna społeczność”?

2.	 Czy istnieją uniwersalne cechy, prze-
konania wspólne dla wszystkich kul-
tur? Jeśli tak, to jakie one są?

3.	 Czy (jak) możemy zapewnić i utrzy-
mać wystarczającą ilość żywności, 
wody i odzieży dla każdego żywego 
człowieka na Ziemi?

4.	 W jaki sposób technologia zmienia 
nasze postrzeganie siebie i innych? 
Czy to dobrze, czy źle?

5.	 Jak małe działania mogą zmienić świat?
6.	 Jaka jest twoja wizja „idealnego spo-

łeczeństwa” i jak byś ją opisał?
7.	 W jaki sposób możemy zdecydować, 

czy dzisiejszy świat jest lepszy, czy 
gorszy niż w przeszłości?

8.	 W jaki sposób to, co wiemy o świecie, 
wpływa na to, jak postrzegamy siebie?

9.	 Dlaczego dopiero groźba globalnej 
katastrofy lub kryzysu skłania nas do 
wzajemnej pomocy?

10.	Jaki osobisty wkład możemy zrobić, 
aby zmniejszyć skutki globalnego 
ocieplenia?

11.	Co możemy zrobić, aby zachować 
nasz świat dla przyszłych pokoleń?

Rozwój osobisty/
odpowiedzialność

1.	 Gdybyś miał zostawić coś po sobie 
dla przyszłych pokoleń, co by to było 
i dlaczego?

2.	 Jak możemy wykorzystać konflikt do 
konstruktywnych zmian dla wszyst-
kich zaangażowanych?

3.	 Jakie cechy czynią osobę „dojrzałą” 
i „odpowiedzialną”?

4.	 Dlaczego ważne jest, aby być 
wdzięcznym?

5.	 Jaki masz wpływ na swoją przyszłość?
6.	 Jak tworzymy i kształtujemy własną 

tożsamość?
7.	 Jak zmieniają nas relacje z innymi?
8.	 W jaki sposób wykorzystać osobistą 

porażkę do rozwoju osobistego?
9.	 Jaka jest różnica między zarządza-

niem a przywództwem i co jest 
ważniejsze?

10.	W jaki sposób podejmujemy wła-
sne decyzje, gdy jesteśmy zależni od 
innych?

11.	Jak można zdefiniować prawdzi-
wą przyjaźń i jak może ona rozwijać 
i zmieniać się z czasem?

 
Słowa kluczowe: ocenianie kształtujące, 
proces nauczania, pytania kluczowe.

Netografia: 
•	htpps://wabisabistore.com/blogs/essent-

ial-questions/a-list-of-over-100-awesome-
essential-1questions?utm_source=ema-
il&utm_medium=drip&utm_campa-
ign=ny2020 (dostęp: 2 I 2020).

 
***

 

Danuta Sterna – mate-
matyczka, pracownica 
naukowo-dydaktyczna 
Politechniki Warszaw-
skiej (1974–1986), od 
1990 roku nauczycielka 

matematyki w szkołach publicznych 
i niepublicznych, autorka publikacji dla 
nauczycieli i materiałów metodycznych, 
trenerka programu Szkoła Ucząca Się, 
kierowniczka Akademii SUS prowadzą-
cej szkolenia dla nauczycieli.

Zagadnienia oświatowo-edukacyjne

1/189/2020
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Sejm ustanowił rok 2019 rokiem m.in. 
Stanisława Moniuszki. 5 maja ub.r. 
przypadła 200. rocznica urodzin 

kompozytora, dyrygenta, organisty, peda-
goga, dyrektora Teatru Wielkiego w War-
szawie i twórcy polskiej opery narodowej.

W ramach uczczenia obchodów Roku 
Stanisława Moniuszki, PBW w Krako-
wie wraz z filiami w Chrzanowie, Mie-
chowie, Nowej Hucie, Oświęcimiu, Pro-
szowicach, Suchej Beskidzkiej i Wadowi-
cach zorganizowała w październiku ub.r. 
konkurs „Stanisław Moniuszko – obrazy 
muzyką malowane”. Była to już V edycja 
Międzyfilialnego Konkursu Plastycznego.

Patronat honorowy nad konkursem 
objęli: Witold Kozłowski – Marszałek 
Województwa Małopolskiego i Barba-

ra Nowak – Małopolski Kurator Oświa-
ty. Czasopismo „Hejnał Oświatowy” zo-
stało patronem medialnym konkur-
su. Partnerami wydarzenia byli: Ośro-
dek Kultury Biblioteka Polskiej Piosen-
ki, portal Moniuszko 200 i Polskie Wy-
dawnictwo Muzyczne.

Konkurs skierowano do uczniów klas 
I–III szkół podstawowych miasta Kra-
kowa, powiatu chrzanowskiego, kra-
kowskiego, miechowskiego, oświęcim-
skiego, proszowickiego, suskiego, wado-
wickiego. Celem konkursu, oprócz upa-
miętnienia Roku Stanisława Moniusz-
ki, była popularyzacja wiedzy na temat 
wybitnego polskiego kompozytora pa-
trioty oraz upowszechnienie jego twór-
czości muzycznej, a także pobudza-

nie wyobraźni i wrażliwości estetycznej 
uczniów. Uczestnicy mieli możliwość 
przygotowania ilustracji do jednej, wy-
branej pieśni ze „Śpiewnika domowego” 
S. Moniuszki w dowolnej technice pła-
skiej. Konkurs składał się z 2 etapów: 
powiatowego i wojewódzkiego.

Rozstrzygnięcie etapu powiatowe-
go konkursu nastąpiło 13 listopada 2019 
roku. Spośród wszystkich nadesłanych 
prac, jury na etapie powiatowym, wybra-
ło po 5 prac, które zakwalifikowały się 
do etapu wojewódzkiego. Podczas oce-
ny prac, jury wzięło pod uwagę zgodność 
z tematem, staranność wykonania prac, 
samodzielność, stopień trudności, orygi-
nalność i ogólny wyraz artystyczny.

Rozstrzygnięcie konkursu nastąpiło 
22 listopada ub.r. Spośród 40 prac wy-
typowanych do etapu wojewódzkiego 
konkursu jury w składzie: Anna Kruk-
-Gruca (przewodnicząca) – nauczy-
ciel bibliotekarz PBW w Krakowie, Ma-
ria Stachurska – nauczyciel plastyki ze 
Szkoły Podstawowej nr 72 im. T. Lenar-
towicza w Krakowie, Wiktor Wiater – 
student IV roku Wydziału Grafiki Aka-
demii Sztuk Pięknych w Krakowie, wy-
łoniło zwycięzców i laureatów:
•	 I miejsce: Anna Głowacz – Zespół 

Szkolno-Przedszkolny w Baczynie,
•	 II miejsce: Kornelia Krzyżek – Szkoła 

Podstawowa nr 2 im. M. Konopnickiej 
w Miechowie,

•	 III miejsce: Julia Zembol – Szko-
ła Podstawowa im. św. Jana Kantego 
w Bystrej Podhalańskiej.

Wyróżnienia otrzymali: 
•	Adam Burliga – Szkoła Podstawowa 

Prace konkursowe, fot. M. Stachurska

„Stanisław Moniuszko –  
obrazy muzyką malowane” – 
V Międzyfilialny Konkurs Plastyczny

Klaudia Kierc
Małgorzata Stachurska

W ramach uczczenia Roku Moniuszki Pedagogiczna Biblioteka Wojewódzka im. H. Kołłątaja 
w Krakowie wraz z siedmioma filiami zorganizowała V Międzyfilialny Konkurs Plastyczny pt. 
„Stanisław Moniuszko – obrazy muzyką malowane”.

Z naszych doświadczeń – przykłady dobrej praktyki
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Krakowska prezentacja strategicznej 
gry planszowej MHP

Daria Grodzka

Małopolskie Centrum Doskonalenia Nauczycieli i Muzeum Historii Polski zaprosiły nauczy-
cieli do uczestnictwa w warsztatach zatytułowanych Strategiczna gra planszowa „Drogi do nie-
podległości” i jej zastosowanie w nauczaniu historii.

nr 1 im. Króla Kazimierza Wielkiego 
w Budzowie 

•	Maria Dziewońska – Szkoła Podsta-
wowa nr 98 z Oddziałami Integracyj-
nymi im. H. Sienkiewicza w Krakowie,

•	Amelia Jarońska – Szkoła Podstawowa 
nr 85 im. Ks. K. Jancarza w Krakowie,

•	 Julita Kania – Zespół Szkół nr 5 Szkoła 
Podstawowa nr 109 im. K. Makuszyń-
skiego w Krakowie,

•	Maxymilian Siemek – Szkoła Pod-
stawowa nr 10 im. Armii Krajowej 
w Chrzanowie,

•	Kinga Żaba – Szkoła Podsta-
wowa im. A. Malatyńskiego 
w Miechowie-Charsznicy.
Łącznie na konkurs nadesłano 442 

prace z 40 małopolskich szkół.
4 grudnia 2019 roku w PBW im. H. 

Kołłątaja w Krakowie odbyło się uro-
czyste wręczenie nagród oraz dyplo-
mów laureatom i uczestnikom V Mię-
dzyfilialnego Konkursu Plastycznego 
„Stanisław Moniuszko – obrazy muzy-
ką malowane”. 

Wręczenie nagród poprzedził wy-
stęp uczniów z Ogólnokształcącej Szko-
ły Muzycznej I stopnia im. I. J. Paderew-
skiego w Krakowie. Młodzi artyści za-
prezentowali trzy pieśni Stanisława Mo-
niuszki. Po części artystycznej Anna 
Piotrowska – dyrektor PBW w Krako-
wie nagrodziła wszystkich uczestników 
etapu wojewódzkiego. Uczniowie biorą-
cy udział w konkursie otrzymali dyplo-
my i drobne upominki, a laureaci nagro-
dy. Po części oficjalnej goście mieli moż-
liwość obejrzenia wystawy prac.

Od stycznia 2020 roku w holu biblio-

teki można obejrzeć pokonkursową wy-
stawę prac. Wystawa potrwa do końca 
marca. Prace zostały również utrwalone 
w formie filmu, który można zobaczyć 
na bibliotecznym kanale YouTube.

Szczególne podziękowania należą się 
Ośrodkowi Kultury Bibliotece Polskiej 
Piosenki oraz Polskiemu Wydawnictwu 
Muzycznemu za wsparcie przedsię-
wzięcia darowizną książek oraz mate-
riałów promocyjnych, które otrzymali 
uczestnicy konkursu. Serdecznie dzię-
kujemy wszystkim uczestnikom i za-
praszamy w przyszłym roku na kolejną 
edycję konkursu.

Słowa kluczowe: Stanisław Moniuszko, 
PBW w Krakowie, konkurs plastyczny.

***

Klaudia Kierc – nauczyciel 
bibliotekarz w PBW im. H. 
Kołłątaja w Krakowie.

Małgorzata Stachurska – na-
uczyciel bibliotekarz w PBW 
w Krakowie.

Uroczyste wręczenie nagród, fot. M. Stachurska

Strategiczna gra planszowa „Dro-
gi do niepodległości”, wydana 
przez Muzeum Historii Polski, to 

przedsięwzięcie popularyzujące histo-

rię w  formie gry. Fabuła gry obejmu-
je najważniejsze wydarzenia historycz-
ne z lat 1795–1918 oraz pokazuje bo-
haterów tych wydarzeń. Głównym ce-

lem gry jest realizacja jednej z pięciu 
misji ustrojowych niepodległego kra-
ju. Gracze dążą do tego, by ich działa-
nia ukształtowały państwo jak najbar-

Z naszych doświadczeń – przykłady dobrej praktyki
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Daria Grodzka

Konferencja naukowa „Budujemy 
Krakowski Model Bezpieczeństwa 
Psychicznego w Szkole”

Jak tworzyć pozytywną atmosferę w szkole? Co zrobić, aby zapanował w niej jeszcze bardziej 
przyjazny klimat? Jak wzmacniać poczucie własnej wartości wśród uczniów i uczennic? Jak ra-
dzić sobie z agresją słowną? To część pytań, na które odpowiedzi próbowali znaleźć uczestnicy 
konferencji „Budujemy Krakowski Model Bezpieczeństwa Psychicznego w Szkole”.

dziej zbliżone do założeń misji. W trak-
cie gry wcielają się w członków rodzin 
żyjących pod zaborami. Do celu prowa-
dzą ich różne drogi. Na kolejnych eta-
pach rozgrywki to gracze podejmują 
decyzje, w jakich wydarzeniach biorą 
udział, szukają sprzymierzeńców, ko-
rzystają z pomocy bohaterów. Na plan-
szy walka toczy się w trzech zaborach 
i na emigracji. Uczestnik gry może się 

zaangażować w działania o charakterze 
politycznym, militarnym i społeczno-
-ekonomicznym. Gra łączy praktyczną 
naukę historii z emocjami i zabawą.

Muzeum Historii Polski przygotowało 
warsztaty dla nauczycieli, których przed-
miotem jest zapoznanie się z tematem 
gry, rozgrywka, a także przykłady wyko-
rzystania gry na lekcjach. Głównym ce-

lem tych warsztatów było samodosko-
nalenie i wspomaganie nauczycieli w za-
kresie nauczania historii najnowszej oraz 
kształtowanie postaw opartych na pa-
triotyzmie, szacunku i przywiązaniu do 
Ojczyzny. Forma doskonalenia wpisała 
się w jeden z podstawowych kierunków 
realizacji polityki oświatowej państwa 
w  roku szkolnym 2019/2020, jakim jest 
wychowanie do wartości przez kształto-
wanie postaw obywatelskich i patriotycz-
nych. Każdy uczestnik warsztatów otrzy-
mał nieodpłatnie egzemplarz gry. Warsz-
taty dla I grupy odbyły się 17 grudnia 
2019 roku w Małopolskim Centrum Do-
skonalenia Nauczycieli. Zapraszamy na 
kolejne zajęcia w lutym br.

Słowa kluczowe: strategiczna gra plan-
szowa, warsztaty.

***

Daria Grodzka jest na-
uczycielem konsultantem 
MCDN, redaktor naczelną 
„Hejnału Oświatowego”.

Fot. arch. redakcji

Specjalistyczna Poradnia Psycho-
logiczno-Pedagogiczna „Krakow-
ski Ośrodek Terapii” i miasto Kra-

ków zaprosili na spotkanie naukowców 
i szkolnych praktyków w celu zdiagno-
zowania potrzeb w obszarze wzmacnia-
nia bezpieczeństwa psychicznego dzieci 

i młodzieży oraz pokazania przykładów 
dobrych praktyk. Pierwsza część konfe-
rencji miała charakter naukowo-badaw-
czy. Swoje wystąpienia zaprezentowały: 
dr Małgorzata Turczyk z Instytutu Pe-
dagogiki UJ („Bezpieczeństwo dziecka 
w szkole a profilaktyka. Czyli o realizacji 

prawa dziecka do edukacji w profilak-
tycznej perspektywie”), Urszula Turyna 
z SPPP KOT („Tańcowała igła z nitką… 
czyli o profilaktyce w szkołach z per-
spektywy teorii przywiązania”) oraz dr 
Małgorzata Piasecka z Instytutu Peda-
gogiki UJ („Wstępny raport – stan i per-

Zdarzyło się
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Nowa publikacja Wydawnictwa Uniwersytetu Łódzkiego

Książka poświęcona jest roli pytań 
w stymulowaniu aktywności po-
znawczej oraz wartości filozofowania 
z dziećmi. Umiejętność stawiania py-
tań jest szczególnie ważna w okresie 
rozwoju możliwości poznawczych 
i budowania przez dziecko własnego 
potencjału intelektualnego. Zadawa-
nie pytań jest istotne już w edukacji 
wczesnoszkolnej. Uczniowie powinni 
nabywać zaufanie do własnych zdol-
ności rozwiązywania problemów, 

doskonalić umiejętność krytycznego 
myślenia, stawiania pytań, dążyć do 
rozumienia, wchodzić w dialog. 

Rozważania teoretyczne autorek 
ilustrowane są wynikami podjętych 
przez nie badań, które zdaniem recen-
zentki publikacji dr hab. prof. UAM 
Renaty Michalak „znacznie wzboga-
cają i wzmacniają sformułowane tezy”. 
Jej zdaniem „materiał empiryczny jest 
bardzo ciekawy i zawiera ogromny 
potencjał interpretacyjny”.

Więcej o książce: https://wydawnic-
two.uni.lodz.pl/produkt/edukacyjna-
-wartosc-dzieciecych-pytan/

Słowa kluczowe: pytania, aktywność 
poznawcza dzieci.

***

Marzena Gawłowska – promocja i kon-
takt z mediami, Wydawnictwo Uniwersy-
tetu Łódzkiego.

spektywy działań wychowawczo-pro-
filaktycznych krakowskich szkół”). Na 

stępnie głos zabrali prelegenci reprezen-
tujący środowisko szkolne: dyrektorzy  

szkół i poradni psychologiczno-peda-
gogicznych, nauczyciele, psychologowie 
i pedagodzy, rodzice. 

Wydarzenie zorganizowane zo-
stało 16 stycznia 2020 roku w  ra-
mach działań prowadzonych przez  
Miasto Kraków w celu zwiększania bez-
pieczeństwa w szkołach i placówkach 
oświatowych. 

Więcej informacji na: https://www.
krakow.pl/aktualnosci/235992,26,ko-
munikat,budujemy_bezpieczna_szko-
le___konferencja_w_magistracie.html

 
Słowa kluczowe: konferencja, profilak-
tyka w szkole.

***
Daria Grodzka jest na-
uczycielem konsultantem 
MCDN, redaktor naczelną 
„Hejnału Oświatowego”.

Wielka zbiórka pamiątek dla Muzeum Historii Polski

„Małe Wielkie Historie” – pod takim hasłem trwa społeczna akcja zbierania pamiątek historycznych. 

Celem zbiórki jest pozyskanie muzealiów do kolekcji Muzeum Historii Polski. Organizatorzy oczekują na najrozmaitsze obiek-
ty o wartościach historycznych, także związane z osobistymi losami darczyńców. Pamiątki wejdą w skład tworzącej się kolekcji 
Muzeum Historii Polski. Część ofiarowanych przedmiotów trafi na wystawę stałą Muzeum, a wszystkie inne dary zostaną nale-
życie zabezpieczone  z myślą o badaczach przeszłości i przyszłych wystawach czasowych. Osoby zainteresowane przekazaniem 
do Muzeum pamiątek mogą zgłaszać się osobiście, telefonicznie bądź mailowo. Prosimy kontaktować się z telefonicznie: 
(22) 211 90 29, (22) 211 90 48 lub e-mailem: pamiatki@muzhp.pl.

Więcej na: http://muzhp.pl/pl/c/226/zbieramy-pamitki

Fot. arch. redakcji

Wydawnictwo Uniwersytetu Łódzkiego poleca książkę pt. Edukacyjna wartość dziecięcych py-
tań autorstwa Jolanty Bonar i Anny Buły.

Informacje i komunikaty
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MCDN jest publiczną, akredytowaną placówką 
doskonalenia nauczycieli, prowadzoną przez 
Województwo Małopolskie

Spotkanie
Rady Wydawniczej, Rady Redakcyjnej i Zespołu Redakcyjnego „Hejnału Oświatowego”

Małopolskie Centrum Doskonalenia Nauczycieli 
16 grudnia 2019 roku

Od lewej: dr K. Gerc, dr hab. W. Błasiak, prof. dr hab.  
M. Śnieżyński, prof. dr hab. S. Palka, dr Ł. Cieślik, D. Grodzka

Od lewej: dr I. Dudzik-Garstka, M. Sula-Matuszkiewicz, PBW, 
J. Miszczyk, PBW, dr K. Gerc, UJ

J. Miszczyk, PBW w Krakowie

Członkowie Rady Wydawniczej, Rady Redakcyjnej i Zespołu 
Redakcyjnego „Hejnału Oświatowego”

Od lewej: H. Wesołowska, dr hab. M. Kaliszewska prof. UJK, 
dr hab. T. Olearczyk prof. KA, dr hab. K. Ablewicz prof. UJ, 
dr M. K. Szmigel, OKE w Krakowie

Od lewej: dr hab. K. Ablewicz prof. UJ, dr M. K. Szmigel, OKE 
w Krakowie, J. Peter, OKE w Krakowie, M. Kozak, J. Miszczyk, 
PBW, W. Papaj Wszystkie fotografie: arch. redakcji


